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301 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % fgUnhfgUnhfgUnhfgUnh    

Subject: HINDI 
le; % 03 ?k.Vs                                                  iw.kkZad % 100 
Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

    

funsZ’k & funsZ’k & funsZ’k & funsZ’k &     1111----    ;g iz’u i= rhu [k.Mksa esa foHkkftr gSa;g iz’u i= rhu [k.Mksa esa foHkkftr gSa;g iz’u i= rhu [k.Mksa esa foHkkftr gSa;g iz’u i= rhu [k.Mksa esa foHkkftr gSaAAAA    [k.M [k.M [k.M [k.M     

            *d*] *d*] *d*] *d*]     [k.M *[k* ,oa [k.M *x*A[k.M *[k* ,oa [k.M *x*A[k.M *[k* ,oa [k.M *x*A[k.M *[k* ,oa [k.M *x*A    

                                    2222----    bleasa ls bleasa ls bleasa ls bleasa ls [k.M *d* gy djuk vfuok;Z gSaA[k.M *d* gy djuk vfuok;Z gSaA[k.M *d* gy djuk vfuok;Z gSaA[k.M *d* gy djuk vfuok;Z gSaA    

                                    3333----        'ks"k nks 'ks"k nks 'ks"k nks 'ks"k nks [k.M[k.M[k.M[k.Mks *[k* ks *[k* ks *[k* ks *[k* ,oa *x* esa ls fdlh ,d [k.M dks,oa *x* esa ls fdlh ,d [k.M dks,oa *x* esa ls fdlh ,d [k.M dks,oa *x* esa ls fdlh ,d [k.M dks    gy dhft;sAgy dhft;sAgy dhft;sAgy dhft;sA    

[k.M & d [k.M & d [k.M & d [k.M & d     

iz-1 fuEufyf[kr i|ka’k dh izlax lfgr O;k[;k dhft,A ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 eSa f{kfrt Hk`dqfV ij f?kj /kwfeyA  

 fpark dk Hkkj cuh vfojyA 

 jt&d.k ij ty&d.k gks cjlhA  

 uo thou&vadqj cu fudyhA 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

 dkSu c<+kbZ tyf/k fefy] xax uke Hkks/kheA 

 dsgh dh izHkqrk ugha ?kVh] ij ?kj x;s jgheAA  

iz-2 fuEufyf[kr x|ka’k dh lUnHkZ] izlax lfgr O;k[;k dhft,A ¼5½¼5½¼5½¼5½    

    lkekftd thou esa Øks/k dh t:jr cjkcj iM+rh gSA ;fn Øks/k u gks rks euq"; nwljksa ds }kjk 

igq¡pk;s tkus okys cgqr ls d"Vksa dh fpjfuoÙ̀kh dk mik; gh u dj ldsA dksbZ euq"; fdlh 
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nq"V ds fuR; nks pkj izgkj lgrk gSA ;fn mlesa Øks/k dk fodkl ugha gqvk gS rks og dsoy 

vkg&mg djsxk ftldk bl nq"V ij dksbZ izHkko ugha iM+sxkA ml nq"V ds ân; esa foosd] n;k 

vkfn mRié djus esa cgqr le; yxsxkA lalkj fdlh dks bruk le; ,sls NksVs&NksVs dkeksa ds 

fy, ugha ns ldrkA  

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 c`f) rdZ ls vius; ugha gksrh] rdZ mls tgk¡ pkgs ugha ys tk ldrkA og v[k.M ;k lewps dks 

xzg.k djus okyh gksrh gSA dkVus okyh c`f) NksVh cqf) gS] lcdk Hkko ns[kus okyh gh 'kq) 

cqf) gSA 

iz-3 dfo dk fpUru] dYiuk] lksp rFkk mldk lUns’k dfork ds fdl i{k ls lEcU/k j[krh     

gS\       ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-4 HkkjrsUnq dkyhu dkO; dh izeq[k izo`fÙk;ksa dk ifjp; nhft,A  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-5 iqLrdksa dh mis{kk esa ys[kd }kjk crk, x;s rhu dkj.k crkb,A  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-6 ys[kd us g¡lh dks ,d dyk&dkS’ky D;ksa ekuk gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 'ys"k vaydkj dh ifjHkk"kk mnkgj.k lfgr fyf[k,A ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 ehjk dh HkfDr Hkkouk ij fVIi.kh fyf[k,A ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 dgkuh ds rRoksa ds uke fyf[k,A ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

iz-10 fuxq.kZ HkfDr dkO; vkSj lxq.k HkfDr dkO; esa vUrj crkb;sA ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

iz-11 dqVt fucU/k esa ys[kd us lq[k&nq[k dks ekuo eu ds cU/ku D;ksa dgk gS\ ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

iz-12 fVIi.kh vkSj izk:i.k esa D;k vUrj gS\ ¼3½¼3½¼3½¼3½    

iz-13 ^^og rksM+rh iRFkj^^ dfork ds vk/kkj ij 'kks"kd vkSj 'kksf"kr ds thou dk vUrj crkb,A  ¼3½¼3½¼3½¼3½ 
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iz-14 ^^'kkfUr dh nqdku^^ dfork esa fNis Oa;X; dks Li"V dhft,A ¼¼¼¼3½3½3½3½ 

iz-15 ^^fojkVk dh in~feuh^^ dh dFkk la{ksi esa nsrs gq, mlds fdlh ,d ekfeZd izlax dk mYys[k 

dhft,A    ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

  ^fojkVk dh in~feuh^ miU;kl esa bfrgkl vkSj yksdrRo dk leUo; gSA bl dFku dh foospuk 

dhft,A  

iz-16 ehjk vFkok xtkuu ek/ko eqfDrcks/k dk lkfgfR;d ifjp; fuEufyf[kr fcUnqvksa ds vk/kkj ij 

nhft,&    ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 ¼d½ dksbZ nks jpuk,a 

 ¼[k½ Hkkoi{k  

 ¼x½ dyki{k  

iz-17 gtkjh izlkn f}osnh vFkok vkpk;Z jkepUnz 'kqDy dk lkfgfR;d ifjp; fuEufyf[kr fcUnqvksa ds 

vk/kkj ij nhft,&   ¼5½¼5½¼5½¼5½    

    ¼d½ dksbZ nks jpuk,a 

 ¼[k½ Hkk"kk&’kSyh 

 ¼x½ lkfgR; esa LFkku 

iz18 fuEufyf[kr iz’uksa ds funsZ’kkuqlkj mÙkj nhft,& 

 ¼d½ foykse 'kCn fyf[k,A ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  (i) va/kdkj      

  (ii) lTtu  
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 ¼[k½ fuEufyf[kr okD;ksa dks 'kq) dhft,&  ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  (i) yM+ds us dke djds Ldwy x;kA 

  (ii) xka/khth iDds HkDr Fks bZ’oj dsA 

 ¼x½ lfU/k foPNsn dhft,& ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  (i) ijksidkj 

  (ii) uhjl  

 ¼?k½ fuEufyf[kr eqgkojksa dk vFkZ fyf[k,&  ¼1½¼1½¼1½¼1½    

  (i) va/ks dh ykBh 

  (ii) bZn dk pk¡n gksuk  

 ¼M-½ fuEufyf[kr dFkuksa ds fy, ,d 'kCn fyf[k,&  ¼1½¼1½¼1½¼1½    

  (i) tks bZ’oj ij fo’okl u djrk gks 

  (ii) de cksyus okyk 

iz-19 fuEufyf[kr x|ka’k dks i<+dj uhps fy[ks iz’uksa ds mÙkj nhft,&  

 ukjh l`f"V dk vk/kkj gSA ukjh ds fcuk lalkj dh gj jpuk viw.kZ rFkk jaxghu gSA og ènq gksrs 

gq, Hkh dBksj gS] mlesa i`Foh tSlh lgu’khyrk] lw;Z tSlk vkst rFkk lkxj tSlk xkEHkh;Z ,d 

lkFk n`f"Vxkspj gksrs gSaA ukjh ds vusd :i gSa] og tuuh Hkh gS] iRuh Hkh gS] iq=h vkSj Hkfxfu 

Hkh gSA og lekt dHkh mUufr ugha dj ldrk tgk¡ ukjh dks lEeku dh n`f"V ls ugha ns[kk 

tkrkA uj vkSj ukjh x`gLFkh :ih xkM+h ds nks ifg;s gSaA bu nksuksa ds rkyesy ls gh x`gLFkh dk 

jFk lqpk: :i ls xfreku jgrk gSA 
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  ¼1½ mi;qZDr x|ka’k dk 'kh"kZd fyf[k,A ¼2¼2¼2¼2½½½½ 

 ¼2½ uj vkSj ukjh fdlds leku gS\ ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 ¼3½ mi;qZDr x|ka’k dk lkajk’k 30 'kCnksa esa fyf[k,A  ¼2¼2¼2¼2½½½½ 

iz-20 uxj esa ty dh vfu;fer iwfrZ ds lEcU/k esa uxj fuxe egkikSj dks ,d i= fyf[k,A ¼5½¼5½¼5½¼5½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 lapkyd] e/; izns’k jkT; vksiu Ldwy] Hkksiky dks MqIyhdsV vadlwph nsus ds fy, vkosnu i= 

fyf[k,A 

iz-21 fuEu esa ls fdlh ,d fo"k; ij 250 'kCnksa esa fuca/k fyf[k,&  ¼10½¼10½¼10½¼10½ 

 ¼1½ iznw"k.k dh leL;k  

 ¼2½ dEI;wVj &vkt ds thou dh vko’;drk  

 ¼3½ csjkstxkjh dh leL;k 

 ¼4½ lkfgR; vkSj lekt 

 ¼5½ jk"Vª fuekZ.k esa Nk=ksa dk ;ksxnku   

[k.M & [k[k.M & [k[k.M & [k[k.M & [k    

¼lwpuk izkS/kksfxdh vkSj fganh½¼lwpuk izkS/kksfxdh vkSj fganh½¼lwpuk izkS/kksfxdh vkSj fganh½¼lwpuk izkS/kksfxdh vkSj fganh½    

iz-1 bZ&esy D;k gS\   ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-2 nwjn’kZu vU; ek/;eksa dh rqyuk esa vf/kd yksdfiz; D;ksa gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-3 Hkkjr dh eq[; lekpkj ,tsafl;ksa ds uke fyf[k,A ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-4 Qhpj fdls dgrs gSa rFkk bls dSls izLrqr fd;k tkrk gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-5 vkys[k D;k gksrk gS\  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 
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iz-6 lapkj ek/;e fdls dgrs gSa\ rhu ifDr;ksa esa mÙkj nhft,A ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 baVjusV D;k gS\ bldh dk;Z iz.kkyh dks le>kb,A  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-8 v/kksfyf[kr 'kCnksa dh lgk;rk ls fjDr LFkkuksa dh iwfrZ  dhft,&  ¼¼¼¼6666½½½½    

    ¼fHké] varj] futhZo] T;knk] fy[kdj] mixzg½ 

 ¼1½ fcuk Hkk"kk ds lapkj ek/;e-------------------------------------------gSA  

 ¼2½ foKku ls lacaf/kr jpuk vkSj O;kikj ls lacaf/kr jpuk esa --------------------------------------------------------------

-------vo’; fn[kkbZ nsxkA 

 ¼3½ tks Hkk"kk ftruh -----------------------------------------------------------bLrseky gksrh gS] mldk mruk gh vf/kd 

fodkl gksrk gSA  

 ¼4½ i=dkfjrk dh Hkk"kk lkfgR; dh Hkk"kk ls--------------------------------gksrh gSA 

 ¼5½ lsY;wyj Qksu dk lapkyu ------------------------------}kjk gksrk gSA 

 ¼6½ QSDl esa laokn -------------------------------------------igq¡pk;k tkrk gSA 

[k.M & x[k.M & x[k.M & x[k.M & x    

¼foKku dh Hkk"kk&fganh½¼foKku dh Hkk"kk&fganh½¼foKku dh Hkk"kk&fganh½¼foKku dh Hkk"kk&fganh½    

iz-1 oSKkfud n`f"Vdks.k D;k gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-2 fdUgha pkj vk/kqfud Hkkjrh; oSKkfudksa ds uke crkb,A ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-3 ok;q iznw"k.k dSls gksrk gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½    

iz-4 gkMZos;j vkSj lk¶Vos;j esa vUrj Li"V dhft,A ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-5 lkekU; Hkk"kk vkSj foKku dh Hkk"kk esa vUrj Li"V dhft,A ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-6 vkstksu ijr D;k gS\ crkb,A ¼2½¼2½¼2½¼2½    
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iz-7 foKku dh Hkk"kk dh fo’ks"krk,a fyf[k,A ¼2½¼2½¼2½¼2½    

iz-8 fuEu dFkuksa ds lkeus lgh vFkok xyr fyf[k,&  ¼6½¼6½¼6½¼6½ 

 ¼1½ foKku dh Hkk"kk lkoZHkkSfed gksrh gSA 

 ¼2½ foKku dh Hkk"kk lw=c) ugha gksrhA 

 ¼3½ dEI;wVj dh [kkst Cyst ikLdy us dh FkhA 

 ¼4½ vk;ZHkV~V Hkkjrh; xf.krK FksA 

 ¼5½ tula[;k dh n`f"V ls Hkkjr nqfu;k dk igyk lcls cM+k ns’k gSA 

 ¼6½ oSfnd dky ds yksxksa dks 27 u{k=ksa dk Kku FkkA 

 

&&&&&&&&&&&&& 
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302 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % vaxzsthvaxzsthvaxzsthvaxzsth    

Subject: ENGLISH 
le; % 03 ?k.Vs                                                  iw.kkZad % 100 
Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

    
Note :-  (i) Attempt All questions  

 (ii)  ESP sets have choice. 

 (iii) Handwriting should be good.   

 

Q.1 Read the following extract carefully, choosing any one from them and answer.  (5) 

  A king was very kind and just and loved his subjects very much. Everyone of his 

subjects had free access to him. He had a bell hung outside his palace. People in trouble 

would come and ring it. The King heard their complaints and redressed their wrong. In course 

of time, the rope wore away and somebody tied a vine to it. The kings’ minister had a fine 

horse. When the horse become old, its master thought is a burden and left it loose. The horse 

could now get nothing to eat and so was reduced to a skeleton. One day in search of food it 

came to the King’s palace and to satisfy it’s hunger, it began to eat the vine tied to the rope. 

Now the bell began to ring. The king came and saw a horse. He sent for its master and asked 

him why he had neglected his horse. The minister was very much ashamed and began to look 

after the horse thereafter.   

 Question: –   

 (i) Describe some qualities of the king?  

 (ii) What did the king do when the bell rang?  

 (iii) What happened after the rope, tied to the bell, was  

  broken?   
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 (iv) Describe the horse which came before the king?  

 (v) What did the minister do after he was called by the king?              

OR 

  We sleep in different ways and at different times. But the ways of animals are even 

strange. The cold night in Europe and in North America make almost everyone to sleep in 

beds. The habit of sleeping in bed is not expensive, it is comfortable. But in parts of Asia and 

Africa the nights are so warm that people sleep comfortably without any cover at all.    

  Whether we spend out nights in a bed or not, sleeping takes up about a third of our lives. 

The amount of sleep that we need, however, varies greatly with age. New born babies, for 

example, sleep for about 20 hours each day. By the age of 12 years, about 10 hours sleep 

each night is enough. Adults usually need only 7 or 8 hours. Old people sometimes say that 

they sleep hardly at all but as you have no doubt noticed, they are good at taking little naps as 

they sit in the sunshine or beside the fire.  

  Of course, human being is not the only animal that need sleep. Some animals spend 

part of their lives asleep and so do all birds. Like human beings most birds stay awake during 

the hours of day – light and sleep at night.      

 Questions:–  

 (i) Give the past form of the verb sleep. 

 (ii) How much sleep do new born babies need?  

 (iii) How do old people sleep?  

 (iv) How much do we sleep?  

 (v) How do birds sleep? 
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Q.2 Answer the  following  questions  in  50  to  55  words each (any two):                     (2××××2.5=5) 

 (a) Could the intruder carry out his plan? If not, why?  

 (b) What information did the inscription give about Evans?  

 (c) How did Gawaskar’s family members help him to become  

  a good cricketer?  

Q.3 Answer the following questions in about 15 words each:  (6) 

 (a) How can the beauties of nature dance?   

 (b) What are the benefits of science and technology?  

 (c) Who was Gerrard? What does he do for a living?  

Q.4 Answer the following questions (any two): (4) 

 (a) What will happen to the world’s resources of oil and coal?  

 (b) Why are the eyes of the windows described as ‘blind’? 

 (c) Who was Halder?  

Q.5 Write a paragraph on following in about 100 words (any one)  (6) 

 (a) Importance of English. 

 (b) Role of computer in everyday life.  

 (c) Importance of trees.     

Q.6 Write a letter to the Station Officer of Police of your area complaining about the incidents of 

theft and cases of chain snatching in the area. You are Anita Guha of 13 Green Park,       

Delhi.      (8) 

OR 

 Write a letter to you father requesting him to send you rupees four hundred only. 
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Q.7 Edit the following passage for mistakes in spelling, punctuation and grammar:–   (5) 

 My father giving me some money yesterday. He always gave some money whenever he is in 

happy mood, but the trouble are, his happy mood does not last very long. I is waiting for his 

next happy mood now.    

Q.8 (A) Do as directed:   (5) 

  (1) Mohan is very weak. He can not walk. 

        (Combine using so …………… that) 

  (2) I read English. I read Sanskrit. 

        (Combine using both ……….… and) 

  (3) Do not be a borrower. Do not be a lender.  

            (Combine using Neither ……….… nor) 

  (4) I have a cow.  

             (Change into Negative) 

  (5) Do you write a letter?  

           (Change into Affirmative) 

 (B) Change the voice.   (6) 

  (1) I can speak English.  

  (2) The teacher taught us English.  

  (3) They bought a car.  

 (C) Change the narration.  (4) 

  (1) Shyam said to me, “you are my friend.”  

  (2) Father said to Ram, “Have you taken tea?”  
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Q.9 Read the passage and make notes on it using headings and sub – headings.   (6) 

  Its about time somebody exploited that hoary old myth about childhood being the 

happiest period of your life. Childhood may certainly be falsely happy, but its greatest 

moments can’t compare with the sheer joy of being an adult. Who ever asked a six year old 

for an opinion? Children don’t have opinions or if they do, nobody notices. Adults choose the 

clothes their children will wear, the book they will read and the friends they will play with. 

Mother and father are kind but absolute dictators. This is an adult world and though children 

may be deeply loved, they have to be manipulated so as not to interfere too seriously with the 

lives of their elders. The essential difference between manhood and childhood is the same as 

the difference between independence and subjection.         

Q.10 (A) Read the following passage carefully and answer the  

   Questions that following it.  

  Father we’ve never been close and I can’t rightly say you’ve been my friend, philosopher and 

guide etc. Yet I would like you to be aware of my thought. They are very important to me. 

You are highly educated and provide very well for the family. But in your departmental store, 

do you apply Pythagoras theorem or Newton’s law of Gravity?   

 Question: 

  (i) What does the writer think about his father?  (3) 

  (ii)  Why does the writer feel that his father has not been his friend, philosopher and 

guide?  (3)  

  (iii) What does his father do to earn his living?  (4) 
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 (B) Read the poem carefully and answer the questions given  

  below it: 

   I shall be telling with a sign  

   Somewhere ages and ages hence  

   Two roads diverged in a wood, and I  

   I took the one less travelled by,  

   And that has made all the difference.  

  Questions:                                                                                                     (5××××2=10) 

  (i) Name the poem?  

  (ii) Name the poet? 

  (iii) What does ‘diverged’ mean in the poem?  

  (iv) Find out the word that gives the meaning ‘deep  

   breath.’  

  (v) What does the poet mean by ‘I took the one less  

   travelled by’?  

 ESP – SCIENCE  

Q.11 Match the item in Column ‘A’ and their description given in Column ‘B’   (10) 

     Column ‘A’         Column ‘B’ 

 (1) Plants can take   (a) To get possession of  

       some thing again.   

 (2) A Camera    (b) Smallest particle in which  

        a substance can exist.  

 (3) Retrieve    (c) Produces a permanent  

        image of an object. 

 (4) Data     (d) Water from the soil  

        through their roots.   

 (5) Atom     (e) Information  
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Q.12 (a) What is gardening?                                                                                                      (2½) 

 (b) What makes computer such a miraculous device?                                                      (2½) 

Q.13 (a) What is Uranium?                                                                                                         (2½) 

 (b) What are the basic constituents of our diet?                                                                (2½) 

OR 

ESP – RECEPTIONIST  

Q.11 What is the Receptionist’s role in each case? (8) 

Q.12 What do you mean by ‘Register of callers’? (2) 

Q.13 The expressions used in this conversation are not correct on the phone. Change them.  (10) 

 Receptionist :  Are you Rakesh Pandey? 

 Rakesh  : Yes, I am  

 Receptionist : Here is Varsha Apta from Bajaj. 

 Rakesh : What do you want? 

 

--------------------------- 
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311 
f o "k;  %f o "k;  %f o "k;  %f o "k;  % x f .k rx f .k rx f .k rx f .k r     

Subject: MATHEMATICS 
le; %  03  ?k.Vs                                                  iw.kkZ ad  %  10 0 
Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

    

fu n sZ ’k % &  fu n sZ ’k % &  fu n sZ ’k % &  fu n sZ ’k % &      ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½     iz ’u  i=  n ks H kkxk s e sa foHkkft r  gS] Hkk x ^ v^ r Fk k iz ’u  i=  n ks H kkxk s e sa foHkkft r  gS] Hkk x ^ v^ r Fk k iz ’u  i=  n ks H kkxk s e sa foHkkft r  gS] Hkk x ^ v^ r Fk k iz ’u  i=  n ks H kkxk s e sa foHkkft r  gS] Hkk x ^ v^ r Fk k     

        Hk kx Hk kx Hk kx Hk kx     ̂c ^A^c ^A^c ^A^c ^A     

    ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½     Hk kx ^ v^  l s lHkh  iz ’u  gy  d ju s gS aAHk kx ^ v^  l s lHkh  iz ’u  gy  d ju s gS aAHk kx ^ v^  l s lHkh  iz ’u  gy  d ju s gS aAHk kx ^ v^  l s lHkh  iz ’u  gy  d ju s gS aA     

    ¼3 ½¼3 ½¼3 ½¼3 ½     Hk kx ^ c^Hk kx ^ c^Hk kx ^ c^Hk kx ^ c^     l s fd l h ,d  [ k.M  d ks gy d j u k gSl s fd l h ,d  [ k.M  d ks gy d j u k gSl s fd l h ,d  [ k.M  d ks gy d j u k gSl s fd l h ,d  [ k.M  d ks gy d j u k gS AAAA     

Note :- (1) Question paper is divided in to two parts – 

    part ‘A’ and part ‘B’. 

 (2) All the questions of part ‘A’ are compulsory. 

 (3) Attempt all questions of only one section of  

  Part  ‘B’ 

 

PART - A 

i z- 1 l ehd j .k gy d jks &     ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½     

 3x2 – 12x + 1 = 6x - 23 

 Solve equation 3x2 – 12x + 1 = 6x - 23 

i z- 2 l ekar j  Js.kh      ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½  

 8 + 11 + 14 + 17 + ………………………………. d k 15 i nksa r d  ;ksx K kr  d hft ;sA 

 Find the sum of 15 terms of an A.P. 

 8 + 11 + 14 + 17 + ………………………………………… & c. 

i z-3 l fEeJ l a[ ;k ¼1+ i½ ¼2+ 3i½  d k eki kad  K kr  d j ksA    ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½  

 Find the modulus of complex number (1+i) (2+3i)  
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i z-4   j s[ kk 3x + 2y + 4 = 0 l s  fc Un q (2,3) d h yEc o r ~ nwj h K kr     d j ksA  ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½  

 Find the perpendicular distance of point (2, 3) from the line      3x + 2y + 4 = 0 

i z-5   ;fn 0 

210

 332x

16x

 =−

−

 g ks r ks x d k eku  K kr  d j ksA   ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½  

 If 0 

210

 332x

16x

 =−

−

, find the value of x 

i z-6   vkO ;qg  
32

54
 A

−

−
= d k l g[ kaMt  K kr d j asA   ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½  

 Find the adjoint of A, where  
32

54
 A

−

−
=  

i z-7   ;fn  
1614

CC
nn

=  g ks r ks 
28

C
n ]  r Fkk 

n

32
C d k eku  K kr  dj ksA  ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½  

 If  
28

C
n

, find  
28

C
n

 and 
n

32
C  

i z-8   
4

x

1
x 








+ d k i z l kj  f} in  i zes; l s d fj ;sA ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½  

 Expand 
4

x

1
x 








+ by Bionominal theorem. 

i z-9   fl ) d j ks% (tan A + 2) (2 tan A +1) = 5 tan A + 2 sec
2
A ¼¼¼¼ 3333 ½½½½  

 Prove that: (tan A + 2) (2 tan A +1) = 5 tan A + 2 sec2A 

i z-1 0   
3

cos
4

sec
6

eccos
3

sin 2222 π
−

π
+

π
+

π   

 d k eku  K kr  dhft ;sA   ¼¼¼¼ 3333 ½½½½  

 Find the value of  

 
3

cos
4

sec
6

eccos
3

sin 2222 π
−

π
+

π
+

π
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i z-1 1   Js.kh 4 ]  7 ]  1 0]  ---------------------------------d k d kSu  lk i n  1 4 8  g S\ ¼¼¼¼ 3333 ½½½½  

 What term of the series- 

 4, 7, 10, ………………… is 148? 

i z-1 2 j s[ kkvksa  2x + y + 7 = 0 vkS j  6x + 2y - 1 = 0  d s  c hp  d k d ks.k K kr  d jsaA   ¼¼¼¼ 3333 ½½½½  

 Find angle between two straight lines      2x + y + 7 = 0 and 6x + 2y – 1 = 0. 

i z-1 3 m l  o r̀  d k l ehdj .k K kr  d hft ,  t ks fc Un qvksa ¼0 ]  2 ½ ]  ¼2 ]  0½  r Fkk ¼0]  0 ½  l s t kr k g SA    ¼¼¼¼ 3333 ½½½½ 

 Find the equation of circle which passes through the points     (0, 2), (2, 0) and (0, 0).  

i z-1 4          
x2

1x-3

−

− d k eku  K kr  dj saA ¼¼¼¼ 3333 ½½½½  

 Evaluate                   
x2

1x-3

−

−
 

i z-1 5 ;fn  y= (x
2
+1) (x-1) g ks r ks  f} r h; vo d yu  Kkr  dj ksA ¼¼¼¼ 3333 ½½½½  

 If y= (x2+1) (x-1), find second derivative of function.  

i z-1 6 ;fn  








+

−
=

−

xsinxcos

xsinxcos
 tany 1 g ks r ks 

dx

dy   K kr  d j ksA ¼¼¼¼ 3333 ½½½½  

If 








+

−
=

−

xsinxcos

xsinxcos
 tany 1 then find

dx

dy
.  

i z-1 7 eku  K kr  dj ks &  dx 
9x

x
2

2

∫
−

  ¼¼¼¼ 3333 ½½½½  

 Evaluate dx 
9x

x
2

2

∫
−

 

 

Lim

2x →

Lim

2x →
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i z-1 8 m d s fd l  eku  ds fy,  l ehd j .k& ¼¼¼¼ 3333 ½½½½  

 x
2
 - 2(5 + 2m) x + 3(7 + 10m) = 0     d s  ewy  c j kc j g ksax s\    

  For what value of m will the equation  

  x2 - 2(5 + 2m) x + 3(7 + 10m) = 0        have equal roots? 

i z-1 9 fl ) d hft , &  ¼¼¼¼ 4444 ½½½½     

    cot A – tan A = 2 cot 2 A 

 Prove that - 

    cot A – tan A = 2 cot 2 A 

i z-2 0 fu Eu  n h? kZ o` r  d k {ks= Qy K kr  d j ks& ¼¼¼¼ 4444 ½½½½     

    1
16

y

25

x 22

=+  

 Find the area of the ellipse - 

 1
16

y

25

x 22

=+  

i z-2 1 vo d y l ehdj .k x
dx

dy
 )x(1 2

=+ ]   gy d j ksA  ¼¼¼¼ 4444 ½½½½  

 Solve the differential equation - 

 x
dx

dy
 )x(1 2

=+  

i z-2 2 dx x  tan log 2x sin

π/2

0
∫ d k eku  K kr  dj ksA  ¼¼¼¼ 4444 ½½½½  

 Evaluate dx x  tan log 2x sin

π/2

0
∫ . 
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i z-2 3 ;fn  5:312n:12n
n P 1n P =++

−
  

 g ks r ks n  d k eku  K kr  dj ksA ¼¼¼¼ 4444 ½½½½  

 If 5:312n:12n
n P 1n P =++

−
, then  find the value of n.  

i z-2 4 fu Eu fyf[ kr  vk¡ d M+ks d s f y;s eku d  fo p yu  K kr  d j ksA ¼¼¼¼ 4444 ½½½½     

    

o xZ& 0 &2 0 2 0 &4 0 4 0 &6 0 6 0 &8 0 8 0 &6 0 

c kj Ec kj r k 7  8  2 5 1 5 4 5 

 

 Find the standard deviation of the following data – 

  

Class 0-20 20-40 40-60 60-80 80-60 

Frequency 7 8 25 15 45 

    

v F k ok@v F k ok@v F k ok@v F k ok@OR 

 , d  V sLV  esa 1 0 fo| kfFkZ;ksa d s xf.kr  ds vad  uhps fn ;s g SaA     6 ] 1 0]  1 2] 1 3]  1 5 ] 20 ]  2 4]  2 8 ] 

3 0 ]  32 A  ekud  fo p yu  K kr  dj ksA  ¼¼¼¼ 4444 ½½½½  

 The marks of 10 students in test of Mathematics are given below:- 

 6, 10, 12, 13, 15, 20, 24, 28, 30, 32. 

 Find the standard deviation of the above data’s: 
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i z-2 5 n ks i k¡ l ksa d ks , d  l kFk Qsa d u s i j  vad ks d s ;ksx&   ¼¼¼¼ 5555 ½½½½  

 (a) 2  

 (b) 12  

 (c)      7 

 i z kIr  dj us d h i z kf;dr k K kr  dj ksA  

 In a single throw of two dice, determine the probability of finding a total of- 

 (a) 2 

 (b) 12 

 (c) 7 

v F k ok@v F k ok@v F k ok@v F k ok@OR 

 ;fn  








−

−
=

524

321
A ]  B = 

















−

42

01

31

 g ks]  r ks B′A′ K k r  d j ksA  

 If 








−

−
=

524

321
A ,  B = 

















−

42

01

31

,  find B′A′. 

i z-2 6 ;fn a = 2, b = 3, c = 4 g ks r ks cosA, cosB, r Fkk cosC K kr    d j ksA  ¼¼¼¼ 5555 ½½½½  

   

 If a = 2, b = 3, c = 4, find cosA, cosB, and cosC.  

v F k ok@v F k ok@v F k ok@v F k ok@OR 

 , d  n h?kZ o` r  d k Qksd l  (± 2, 0), m Rd sUn z r k 
3

1 g SA  m ld k l ehdj .k K kr  dj ksA  

 The Foci of an ellipse are (± 2, 0), and its eccentricity is
3

1
. Find its equation. 

i z-2 7 vo d y l ehdj .k logxx 
dx

dy
=   gy d hft ,A  ¼¼¼¼ 5555 ½½½½  

 Solve the differentiate equation  logxx 
dx

dy
=  

i z-2 8 l fEeJ l a[ ;k 2 1 &2 0i d k o xZewy K kr  d j ksA  ¼¼¼¼ 5555 ½½½½  

 Find the square root of complex number 21 - 20i. 
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v F k ok@v F k ok@v F k ok@v F k ok@OR 

 ;fn  1, w, w
2
 b Zd kb Z ds ? ku ewy g Sa]  r ks fl ) d j ks& 

 (1- w + w2)5 + (1+ w - w2)5 = 32 

 If (1, w, w2) are cube roots of unity then show that- 

 (1- w + w2)5 + (1+ w - w2)5 = 32 

PART - B 

SECTION - A 

[ k.M  &  v[ k.M  &  v[ k.M  &  v[ k.M  &  v     

i z-2 9 vkO ;qg } kj k fu Eu  l ehd j.k gy d j ks& ¼¼¼¼ 5555 ½½½½     

 5x + 2y = 4 

 7x + 3y = 5 

 Solve the following equations by matrix method- 

 5x + 2y = 4 

 7x + 3y = 5 

i z-3 0 
7

2
3

x

1
x 








−  d s i z l kj  esa 7  o k¡  i n  K kr  d j ksA  ¼¼¼¼ 5555 ½½½½     

 Find the 7th term in the expansion of 
7

2
3

x

1
x 








− . 

SECTION – B 

[ k.M  &  c[ k.M  &  c[ k.M  &  c[ k.M  &  c     

i z-2 9 fu Eu  Js.kh d s ‘n’ i n ksa d k  ;ksx K kr  d j ksA  ¼¼¼¼ 5555 ½½½½  

 8 + 88 + 888 + …………………………………. 

 Find sum of ‘n’ term of the series - 

 8 + 88 + 888 + …………………………………. 

i z-3 0 l ehd j .k xtan
2

1

x1

x-1
tan 1 1 −−

=








+
 gy d j saA   ¼¼¼¼ 5555 ½½½½  

 Solve the equation: 

  xtan
2

1

x1

x-1
tan 1 1 −−

=








+
 

----------------------------------- 

 



[312]          Page 1 of 4                                                    

dqy iz’uksa dh la[;k % 35 dqy i`"Bksa dh la[;k % 04 
Total No. of Questions: 35 Total No. of Pages: 04 

312 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; %    HkkSfrd 'kkL=HkkSfrd 'kkL=HkkSfrd 'kkL=HkkSfrd 'kkL=    
Subject: PHYSICS 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZad % 075 
Time : 03 Hours  Maximum Marks: 075 

 

funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%&     (i)    iz’u i=iz’u i=iz’u i=iz’u i=    nks [k.Mksa ^v^ rFnks [k.Mksa ^v^ rFnks [k.Mksa ^v^ rFnks [k.Mksa ^v^ rFkk ^c^ esa foHkDr gSAkk ^c^ esa foHkDr gSAkk ^c^ esa foHkDr gSAkk ^c^ esa foHkDr gSA    
    (ii)    [k.M ^v^ ds lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA[k.M ^v^ ds lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA[k.M ^v^ ds lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA[k.M ^v^ ds lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA    
 (iii)    [k.M ^c^ ds dsoy ,d fodYi ds lHkh iz’u gy djsaA[k.M ^c^ ds dsoy ,d fodYi ds lHkh iz’u gy djsaA[k.M ^c^ ds dsoy ,d fodYi ds lHkh iz’u gy djsaA[k.M ^c^ ds dsoy ,d fodYi ds lHkh iz’u gy djsaA    
 (iv)    vko’;drkuqlkj LoPN ,oa ukekafdr fp= cukb;sAvko’;drkuqlkj LoPN ,oa ukekafdr fp= cukb;sAvko’;drkuqlkj LoPN ,oa ukekafdr fp= cukb;sAvko’;drkuqlkj LoPN ,oa ukekafdr fp= cukb;sA    
 (v)    izR;sd iz’u gsrq vkoafVr vad iz’u ds lEeq[k vafdr gSAizR;sd iz’u gsrq vkoafVr vad iz’u ds lEeq[k vafdr gSAizR;sd iz’u gsrq vkoafVr vad iz’u ds lEeq[k vafdr gSAizR;sd iz’u gsrq vkoafVr vad iz’u ds lEeq[k vafdr gSA 
    

Note:- (i) Question paper is divided into two parts ‘A’ and ‘B’.  

 (ii) All questions of part ‘A’ are compulsory to attempt.   

 (iii) Attempt all questions of only one option of part ‘B’. 

 (iv) Draw neat and labelled diagram wherever required.  

 (v) Marks allotted on each question are mentioned in front of the question.  

 

[k.M[k.M[k.M[k.M    & & & & vvvv    @@@@PART - A 

iz-1  cy dk foeh; lw= fyf[k;sA  ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 Write the dimensional formula of force.  

iz-2  lkoZf=d xq#Rokd"kZ.k fu;rkad ‘G’ dk ,l- vkbZ- i)fr esa vkafdd eku fyf[k;sA  ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 Write the numerical value of universal gravitational constant ‘G’ in S. I. system.  

 fjDr LFkku dh iwfrZ dhft,@ Fill in the blanks.   

iz-3 1 v’o 'kfDr ¾ ------------------------------------------------------------------------- okWV ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 1 Horse power = ………………………………………….watt  

iz-4  cQZ ds xyu dh xqIr Å"ek dk vkafdd Ekku dSyksjh@xzke esa fyf[k;sA   ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 Write the numerical value of latent heat of melting of ice in cal / gm.  

iz-5  rki c<+kus ij nzo ds i`"B ruko ij D;k izHkko iM+sxk\  ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 How is surface tension of liquid affected by increasing the temperature?   

iz-6  fo|qr ¶yDl dks ifjHkkf"kr dhft,A ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 Define electric flux.  
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iz-7  ;fn 1 vkse ifjek.k okys nks izfrjks/kksa dks Js.khØe esa tksM+k tkos rks ifj.kkeh izfrjks/k fdruk 

gksxk\         ¼1½¼1½¼1½¼1½ 
 If two resistances each of 1 ohm are joined in series, what will be the resultant resistance?  

iz-8  ,d mÙky niZ.k dh Qksdl nwjh 10 lseh gSA niZ.k dh oØrk f=T;k Kkr dhft,A     ¼1½¼1½¼1½¼1½ 
 The focal length of a convex mirror is 10cm. Find radius of curvature of mirror.  

iz-9 fo|qr pqacdh; izsj.k ls lacaf/kr ySat dk fu;e fyf[k;sA  ¼1½¼1½¼1½¼1½ 
 Write Lenz’s law regarding electromagnetic Induction.   

iz-10 AND xsV dk izrhd fpUg cukb;sA ¼1½¼1½¼1½¼1½ 
 Draw the symbol of AND gate. 

iz-11  125 ehVj Å¡ph ehukj dh pksVh ls 1 fdxzk nzO;eku dk ,d fi.M fxjk;k tkrk gS] rks fdrus 

le; esa og i`Foh ls Vdjk;sxk\ ¼g = 10 ehVj@lsd.M2½      ¼2¼2¼2¼2½½½½ 
 An object of mass 1 kg is released from the top of a tower of height 125 m. What time will it 

take to strike the ground? (g = 10 m s-2) 

iz-12  ̂̂ fØdsV dk f[kykM+h] xsan idM+rs le; vius gkFk dks ihNs [khap ysrk gSAß D;ksa\  ¼2¼2¼2¼2½½½½ 
 “A cricketer while catching the ball, withdraws his hands. Why? Give reason.  

iz-13  nSfud thou esa ?k"kZ.k ds dksbZ nks ykHk fyf[k;sA ¼2¼2¼2¼2½½½½ 
 Write any two advantages of friction in our daily life.  

iz-14  tM+Ro vk/kw.kZ laca/kh ^yac v{k izes;^ dk dFku fyf[k;sA  ¼¼¼¼2222½½½½ 
 State theorem of perpendicular axis of moment of Inertia.  

iz-15  izfrcy dks ifjHkkf"kr djrs gq,] bldk foeh; lw= fyf[k;sA  ¼2¼2¼2¼2½½½½ 
 Define stress and write its dimensional formula.  

iz-16  lerkih izØe o #)ks"e izØe esa dksbZ nks varj fyf[k;sA     ¼2¼2¼2¼2½½½½ 
 Write any two differences between isothermal and adiabatic process.  

iz-17 fof’k"V izfrjks/k dks ifjHkkf"kr djrs gq, bldk S. I. ek=d fyf[k;sA  ¼2¼2¼2¼2½½½½ 
 Define specific resistance and write its S. I. unit.  

iz-18  ykWjsUt cy dks ifjHkkf"kr djrs gq,] bldk lw= fyf[k;sA     ¼2¼2¼2¼2½½½½ 
 Define Lorentz force and write its expression.  

iz-19  ;fn oLrq vory niZ.k ds /kzqo o Qksdl ds chp fLFkr gks rks izfrfcac fuekZ.k dk js[kkfp= 

[khafp,A    ¼2¼2¼2¼2½½½½ 
 If an object is placed between the focus and pole of a concave mirror, then draw the ray 

diagram of formation of image.  

iz-20  izdk’k ds O;frdj.k ds fy, vko’;d dksbZ nks 'krsZa fyf[k;sA  ¼2¼2¼2¼2½½½½ 

 State any two conditions for the interference of light.  
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iz-21  fofHké lekUrj ek/;eksa ls izdk’k ds viorZu ds fy, fl) dhft,&  ¼¼¼¼3333½½½½ 

 a 
µ 

w × w 
µ 

g × g 
µ 

a = 1  

 For the refraction of light through different parallel media, prove that - 

 a 
µ 

w × w 
µ 

g × g 
µ 

a = 1 

iz-22 vehVj vkSj oksYVehVj esa dksbZ rhu vUrj fyf[k;sA  ¼3¼3¼3¼3½½½½ 
 Write any three differences between ammeter and voltmeter.  

iz-23 cjukSyh dk izes; fy[krs gq, bldk dksbZ ,d vuqiz;ksx fyf[k;sA  ¼3¼3¼3¼3½½½½ 
 State Bernoulli’s theorem and write its any one application.   

iz-24 i`Foh dks 6400 fdyksehVj f=T;k okyk xksykdkj pkyd ekudj bldh /kkfjrk dh x.kuk 

ekbØksQSjM esa dhft,A      ¼3¼3¼3¼3½½½½ 
 Assuming earth to be a spherical conductor of radius 6400 km, calculate its capacity in µ F.   

iz-25  QSjkMs ds fo|qr paqcdh; izsj.k ds fu;e fyf[k;sA rFkk bldh lgk;rk ls izsfjr fo- ok- cy dk 

O;atd izkIr dhft,A   ¼3¼3¼3¼3½½½½ 
 Write faraday’s laws of electromagnetic induction and obtain expression for the induced e.m.f.  

iz-26  fl) dhft, i`Foh ds dsUnz ij xq#Roh; Roj.k ‘g’ dk eku 'kwU; gksrk gSA     ¼4¼4¼4¼4½½½½ 
 Prove that at the centre of earth the value of acceleration due to gravity ‘g’ is zero.  

iz-27  fo|qr pqcadh; rjaxksa dks ifjHkkf"kr dhft,A fo|qr&pqacdh; LisDVªe esa fufgr fofHké rjaxksa ds 

uke] mudh rjaxnS/;Z ds c<+rs Øe esa fyf[k;sA  ¼4¼4¼4¼4½½½½ 
 Define electromagnetic waves.  

 Write the name of different waves in the electromagnetic spectrum in order of their increasing 

wavelength.  

iz-28 dkuksZ batu D;k gS\ blds izeq[k Hkkxksa dk o.kZu djrs gq, bldh n{krk dk lw= fyf[k;sA  ¼4¼4¼4¼4½½½½ 
 What is Carnot engine? Describe its main parts and write the expression of its efficiency.   

iz-29 Å"ek lapj.k dh dkSu&dkSu lh fof/k;k¡ gS\ mUgsa ifjHkkf"kr dhft,A 

 Å"ek lapj.k dh ml fof/k dk uke crkb;s ftlesa lapj.k gsrq ek/;e dh vko’;drk ugha 

gksrhA     ¼4¼4¼4¼4½½½½ 
 What are the different modes of transfer of heat? Define them.  

 Name the method of heat transfer, in which no medium is required.  

iz-30 lekUrj IysV la/kkfj= dh /kkfjrk dk O;atd izkIr dhft, tcfd mldh IysVksa ds e/; K 

ijkoS|qrkad dk ek/;e Hkjk gqvk gSA ¼4¼4¼4¼4½½½½ 
 Derive the expression for the capacity of Parallel plate condenser when a dielectric medium of 

dielectric constant K is filled in between the plates. 
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[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & c @ c @ c @ c @ PART – B 

oSdfYid & EkkM~;wy @ oSdfYid & EkkM~;wy @ oSdfYid & EkkM~;wy @ oSdfYid & EkkM~;wy @ Optional – Module 

iz-31 VªkalM~;wlj fdls dgrs gSa\  ¼1¼1¼1¼1½½½½ 

 What is transducer?  

iz-32 dEI;wVj esa UPS dk D;k mi;ksx gS\  ¼1¼1¼1¼1½½½½ 

 What is the use of UPS in computer?   

iz-33 fo|qr pqaEcdh; rjaxksa ds dksbZ nks xq.k fyf[k;sA  ¼2¼2¼2¼2½½½½ 

 Write any two properties of electro magnetic waves.   

iz-34 izdkf’kd rUrq D;k gS\ ukekafdr fp= cukrs gq, bldh lajpuk le>kb;sA  ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 What is optical fiber? Explain its construction with labelled diagram.   

 

iz-35 ^lqnwj laonsu ¼fjeksV lsfUlax½ ds fy, /kqzoh; mixzg mi;ksx esa ykrs gSA^ D;kas\   ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 ‘For remote sensing, polar satellites are used. Why?  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR    

iz-31 yslj (LASER) ls D;k vfHkizk; gS\  ¼1¼1¼1¼1½½½½ 

 What is meant by a ‘LASER’? 

iz-32 'kq) o v’kq) v)Zpkyd dk ,d&,d mnkgj.k fyf[k;sA  ¼1¼1¼1¼1½½½½ 

 Write one example each of intrinsic semiconductor and extrinsic semiconductor.   

iz-33 ,ukykWx o fMftVy flXuy esa dksbZ nks vUrj fyf[k;sA  ¼2¼2¼2¼2½½½½ 

 Write any two differences between analog signal and digital signal.    

iz-34 P-N laf/k Mk;ksM+ dk iw.kZ rjax fn"Vdkjh ds :i esa mi;ksx dk o.kZu fuEu 'kh"kZdksa esa    

 dhft,&     ¼3¼3¼3¼3½½½½    

    (i) fo|qr ifjiFk dk ukekafdr js[kkfp=  

 (ii) dk;Z fof/k 
 Describe the use of a P-N Junction Diode as a full wave rectifier under the following headings- 

 (i) Labelled circuit diagram.  

 (ii) Working.    

iz-35 VªkaftLVj fdls dgrs gSa\ N-P-N VªkaftLVj dk mHk;fu"B mRltZu fo/kk ¼CE fo/kk½ esa izo/kZd ds 

:i esa mi;ksx dk ukekafdr fo|qr ifjiFk [khafp,A  ¼3¼3¼3¼3½½½½ 
 What is a transistor? Draw circuit diagram of N-P-N transistor, used as an amplifier in  

 common emitter mode.   

 

  …………………………………………. 
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313 
f o "k ;f o "k ;f o "k ;f o "k ; %%%% jlk ; u  ’k k L=jlk ; u  ’k k L=jlk ; u  ’k k L=jlk ; u  ’k k L=     

Subject: CHEMISTRY 

l e;  %  03  ? k.Vs                                                  iw.kkZ ad  %  07 5 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 075 

    

fu n sZ ’k % &fu n sZ ’k % &fu n sZ ’k % &fu n sZ ’k % &         

    ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½     vu q Hkkx  * d *  d s l Hk h i z ’u  v fu ok; Z  gS aAvu q Hkkx  * d *  d s l Hk h i z ’u  v fu ok; Z  gS aAvu q Hkkx  * d *  d s l Hk h i z ’u  v fu ok; Z  gS aAvu q Hkkx  * d *  d s l Hk h i z ’u  v fu ok; Z  gS aA     

    ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½         vu q Hkkx  * d *  esa i z ’u  Øvu q Hkkx  * d *  esa i z ’u  Øvu q Hkkx  * d *  esa i z ’u  Øvu q Hkkx  * d *  esa i z ’u  Ø ----     1  l s 1 31  l s 1 31  l s 1 31  l s 1 3     r dr dr dr d     v fr  y? kq mÙ kj h; ]  i zv fr  y? kq mÙ kj h; ]  i zv fr  y? kq mÙ kj h; ]  i zv fr  y? kq mÙ kj h; ]  i z ---- ØØØØ ----     1 4  l s 2 4  rd  y? kq  1 4  l s 2 4  rd  y? kq  1 4  l s 2 4  rd  y? kq  1 4  l s 2 4  rd  y? kq  

mÙ kj h; ] i zmÙ kj h; ] i zmÙ kj h; ] i zmÙ kj h; ] i z ---- ØØØØ ----     25  l s 3 0  rd  n h? kZ  mÙ kj h;  , oa i z25  l s 3 0  rd  n h? kZ  mÙ kj h;  , oa i z25  l s 3 0  rd  n h? kZ  mÙ kj h;  , oa i z25  l s 3 0  rd  n h? kZ  mÙ kj h;  , oa i z ---- Ø  31  l s 3 3  r d  fu cØ  31  l s 3 3  r d  fu cØ  31  l s 3 3  r d  fu cØ  31  l s 3 3  r d  fu c U / kkRed  i z’u  gS aAU / kkRed  i z’u  gS aAU / kkRed  i z’u  gS aAU / kkRed  i z’u  gS aA     

    ¼3 ½¼3 ½¼3 ½¼3 ½         vu q Hkkx  * [ k*  ds r hu  fod Yi k sa esa l s d ksb Z  ,d  fod Yi d s g h l Ei w. kZ  i z ’u  gy  d ju s gS aAvu q Hkkx  * [ k*  ds r hu  fod Yi k sa esa l s d ksb Z  ,d  fod Yi d s g h l Ei w. kZ  i z ’u  gy  d ju s gS aAvu q Hkkx  * [ k*  ds r hu  fod Yi k sa esa l s d ksb Z  ,d  fod Yi d s g h l Ei w. kZ  i z ’u  gy  d ju s gS aAvu q Hkkx  * [ k*  ds r hu  fod Yi k sa esa l s d ksb Z  ,d  fod Yi d s g h l Ei w. kZ  i z ’u  gy  d ju s gS aA     

Note:-  

  1. All questions of part ‘A’ are compulsory.  

  2.  Q Nos. 1 to 13 are very short answered, 14 to 24 short answered, 25 to 30 are 

long answered   and 31 to 33 are essay type questions. 

  3.  Solve only one option of Part ‘B’. All questions of that option has to be 

attempted. 
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v uq H k k x  &  dv uq H k k x  &  dv uq H k k x  &  dv uq H k k x  &  d     

PART – A 

 v f r  y? k q  m Ù kj h; i z ’u   

 Very Short Answered Questions  

i z -1 NH3 d k e k syj  n z O ;e ku  fyf[ k; sA  ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½  

 Write the molar mass of NH3 

i z -2 P k kYl Z  dk fu ;e fyf[ k; sA  ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½  

 Write the Charle’s law. 

i z -3 {k k j  /k k r q v ksa d h v k o r Z  l kf j .k h e sa o xZ  l a[ ; k fyf[ k; sA  ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½  

 Write the group number of alkaline metals in periodic table. 

i z -4 fØ LV yh; B k sl  d s n k s f o f’k" V  xq .k fyf[ k; sA  ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½  

 Write the two properties of crystalline solids. 

i z -5 l kE; i j  fd l h ra=  d k s i z Hk kf o r  dj us o kys d k j d d k S u &d k Su  ls g S a\   ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½  

 What are the factors that can affect a system at equilibrium? 

i z -6 v fHkfØ ; k d h v ) Z  v k; q dky l s v ki  D ; k l e> rs g S a\ ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½  

 Write the reaction of half life period. 

i z -7 m " e k xf r  d k i z F ke fu ;e fyf[ k; sA  ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½  

 Write the first law of thermodynamics. 

i z -8 l ad j .k ds d k sb Z  n k s fu ;e fyf[ k; sA  ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½  

 Write any two rules of hybridisation  

i z -9 ykb e LV k su  v ; Ld  d k j k l k;fud  l w=  fyf[ k; sA ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½  

 Write down chemical formula of lime stone. 



[313]          Page 3 of 8                                                    

i z -1 0 K4[Fe(CN)6] l ad q y ; k sfxd  d k u ke fyf[ k; sA  ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½  

 Write the name of the complex compound K4[Fe(CN)6].  

i z -1 1 D yk sj k sQ ke Z  d k s j axhu  c k sry e s D ; k sa  j [ k k t k r k g S \ ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½  

 Why is chloroform stored in dark coloured bottles? 

i z -1 2 g kb M ª ksd kc Zu  D ; k g S \ n ks m n kgj .k n hft ;sA  ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½  

 What are hydrocarbon? Give two examples. 

i z -1 3 c U/k Ø e D ; k g S \    ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½  

 What is Bond order?  

Yk ?k q  m Ùk jh ;  iz ’ uYk ?k q  m Ùk jh ;  iz ’ uYk ?k q  m Ùk jh ;  iz ’ uYk ?k q  m Ùk jh ;  iz ’ u     

Short Answered Questions  

i z -1 4 0 -1  e k sy KCl d k xz ke e s a Hk k j  K k r  dj k sA  (K=39) (Cl=35.5) ¼¼¼¼ 2222 ½½½½  

 Determine the weight of 0.1 mole KCl in grams. (K=39) (Cl=35.5) 

i z -1 5 fg e k ad  v k S j  D o F ku kad  d h i f j Hk k" k k fyf[ k; sA ¼¼¼¼ 2222 ½½½½  

 Define Freezing point and Boiling point. 

i z -1 6 t y d h e k syyr k K k r  d hft ; sA ¼¼¼¼ 2222 ½½½½  

 Find the modality of water.  

i z -1 7 c Q j  f o y;u  D ; k g S \  ¼¼¼¼ 2222 ½½½½  

 What is Buffer solution? 

i z -1 8 l EHk o u  , UF k sYi h d ks m n kg j .k l fg r  l e> kb ;sA ¼¼¼¼ 2222 ½½½½  

 Explain the enthalpy of formation with example. 

i z -1 9 Hk k j h t y D ; k g S \ m i ; ksx Hk h f yf[ k; sA  ¼¼¼¼ 2222 ½½½½  

 What is heavy water? Write its important uses. 
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i z -2 0 b ysD V ª ku  ca/k r k D ; k g S \ b ysD V ª ku  ca/k r k d k s i z Hk kf or  d j us o kys d k j d  fyf[ k; sA   ¼¼¼¼ 2222 ½½½½  

 What is electron affinity? Write the name of factors affecting electron affinity. 

i z -2 1 fu Eu  d s IUPAC u ke fyf[ k; sA  ¼¼¼¼ 2222 ½½½½     

 (1) CH3 COOH   

 (2)   CH3  CH2  CH2  COOH 

 Write the IUPAC name of following: 

 (1) CH3 COOH   

 (2)    CH3  CH2  CH2  COOH 

i z -2 2 0 -0 1  M, HCl d s  t yh;  d k pH i f j d fyr  d hft ;sA  ¼¼¼¼ 2222 ½½½½  

 Calculate the pH of 0.01 M aqueous solution of HCl. 

i z -2 3 Zn, Cd , o a Hg l ke kU; r % l aØ e.k /k k r q  u gh a e ku s t k r s g S aA  d k j .k n hft ; sA  ¼¼¼¼ 2222 ½½½½  

 Zn, Cd and Mercury are not considered as transition metals generally. Give reasons.  

i z -2 4 fu Eu  v ; Ld k sa d s l w=  fyf [ k; s% ¼¼¼¼ 2222 ½½½½     

    ¼1 ½ ft I l e   

 ¼2 ½ c kD lkb V 

 Write the formulae of the following ores: 

 (1) Gypsum 

 (2) Bauxite 

n h ?k Z  m Ùk jh ; iz ’ un h ?k Z  m Ùk jh ; iz ’ un h ?k Z  m Ùk jh ; iz ’ un h ?k Z  m Ùk jh ; iz ’ u     

Long Answered Questions 

i z -2 5 fd l h i z Ø e e sa ra=  } kj k 6 7 8  twy Å t k Z  v o ’k ksf" k r  d h t kr h g S t c fd  r a=  ij  29 0  twy d k;Z  

fd ; k t k r k g SA  v kU r f jd Å t k Z  i f j or Zu  ¼∆E½  d h x.ku k d hft ; sA  ¼¼¼¼ 3333 ½½½½  

 Calculate the change in internal energy of the system where it absorbs 678 joule of heat and 

work done on the system is 290 joule.   
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i z -2 6 fu Eu  i j e k.kq  Ø e k ad  o kys r Ro k sa d s b ysD V ª kfu d  f o U; k l  fyf[ k; s&  ¼¼¼¼ 3333 ½½½½     

    (1) 11  

 (2) 17  

 (3) 16 

 Write electronic configuration of the following element with atomic number- 

 (1) 11  

 (2) 17  

 (3) 16 

i z -2 7 l aØ e.k r Ro  lad q y c u kus d h i z o ` fr  j [ kr s g S a]  D ; ksa\  ¼¼¼¼ 3333 ½½½½  

 Why do the transition elements have tendency of complex formation?  

i z -2 8 fu Eu  i f j or Zu ksa d s d so y  l e hd j .k fyf[ k;s&  ¼¼¼¼ 3333 ½½½½  

 ¼1 ½ b F k su ky l s M kb , fF ky b Z F kj    

 ¼2 ½ u kb Vª ksc ast hu  l s , fu yhu 

 Write only equation of the following conversions-   

 (1) Ethanol from Diethyl ether 

 (2) Nitro Benzene form Aniline 

i z -2 9 fu Eu  v fHkfØ ; kv k sa d s l e hd j .k fyf[ k; s& ¼¼¼¼ 3333 ½½½½     

    ¼1 ½ o q VZ ~ t  v fHkfØ ; k    

 ¼2 ½ d k sYc s v fHkfØ ; k  

 Write equation of the following reactions- 

 (1) Wurtz reaction   

 (2) Kolbe’s reaction   
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i z -3 0 D ; k g k sr k g S  t c  ¼dso y l e hd j .k fyf[ k;s½ & ¼¼¼¼ 3333 ½½½½     

    ¼1 ½ M kb , fF ky b Z F kj  , l hfV y D yk sj kb M  ds l kF k fØ ; k d j r k g SA 

 ¼2 ½ e sX u hf’ke; d h D yk sj k sc sUt hu  d s l kF k 

 What happened when (Give equation only) 

 (1) Diethyl ether reacts with acetyl chloride 

 (2) Chlorobenzene reacts with magnesium. 

f ucU /k k R e d  iz ’ uf ucU /k k R e d  iz ’ uf ucU /k k R e d  iz ’ uf ucU /k k R e d  iz ’ u     

Essay Type Questions 

i z -3 1 l af{kI r  fV I i .kh fyf[ k; s%  ¼¼¼¼ 4444 ½½½½  

 ¼1 ½ c z k mu h xf r     

 ¼2 ½ n z o  Lusg h d k sykb M  

 Write short note:   

 (1) Brownian motion 

 (2) Lyophilic colloid 

i z -3 2 d k syj k’k d k fu ;e m n kgj .k l fg r  fyf[ k;sA  ¼¼¼¼ 4444 ½½½½  

 Write Kohlraush law with example. 
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i z -3 3 fu Eu  v fHkfØ ; kv k as e sa m Ri kn  A, B o  C d k s i g p kfu ; sA  ¼¼¼¼ 4444 ½½½½  

 (1) CH2=CH2  →
HBr

A  →
KOH tyh;

B  → 42SOH lkanz
C 

 (2) CH3CHO  →
NaOH

A  →
)CaO(NaOH

B  →
hr/Cl

C 

 Ielenitify the product A, B, and C in the following reaction.  

 (1) CH2=CH2  →
HBr

A  →
KOH tyh;

B  → 42SOH lkanz
C 

 (2) CH3CHO  →
NaOH

A  →
)CaO(NaOH

B  →
hr/Cl

C 

v u q Hk k x &  [ kv u q Hk k x &  [ kv u q Hk k x &  [ kv u q Hk k x &  [ k     PART – B 

d ` f" k j l k;u  d ` f" k j l k;u  d ` f" k j l k;u  d ` f" k j l k;u  Agriculture Chemistry 

i z -1 g ke k sZ U l  D ; k g S \   ¼¼¼¼ 3333 ½½½½  

 What is Hormones? 

i z -2 u kb Vª kst u h m o Zj d ksa d s u ke fyf[ k; sA  ¼¼¼¼ 2222 ½½½½  

 Write the name of Nitrogene fertilizers. 

i z -3 i z kF kfed  i ks" kd  r Ro ksa d s u ke fyf[ k; sA ¼¼¼¼ 2222 ½½½½  

 Write names of the primary nutrients. 

i z -4 fV D d k j k sx fd l  Q l y l s l c af/k r  g S \ ¼¼¼¼ 2222 ½½½½  

Tikka diseases is related to which crop? 

i z -5 Qyk sa d h xq .k o Ù k k c <+ku s o kyk i k s" kd  r Ro  d k u ke fyf[ k; sA  ¼¼¼¼ 1111 ½½½½  

 Write name of the plant nutrient which improves quality of fruit.  
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v F k ok  v F k ok  v F k ok  v F k ok  OR 

t S o  j l k;ut S o  j l k;ut S o  j l k;ut S o  j l k;u     Bio Chemistry  

i z -1 d k S u  l k iz ksV hu  v kD lhtu  d k s j D r  iz o kg  esa y s t k r k g S \ ¼¼¼¼ 2222 ½½½½  

 Which protein transports oxygen in the blood stream? 

i z -2 p k j  i zd k j  ds t S o  v .k q v k sa d s u ke fyf[ k; sA  ¼¼¼¼ 2222 ½½½½  

 Write the name of four types of Bio molecules. 

i z -3 d kc ksZ g kb M ªsV  D ; k g S \  ¼¼¼¼ 3333 ½½½½  

 What are carbohydrates? 

i z -4 f o V kfeu  C d k j kl ;fud u ke fyf[ k; sA  ¼¼¼¼ 1111 ½½½½  

 Write the chemical name of Vitamin C. 

i z -5 n k s i z d kj  d s l ; q aD r  fyfiM k sa d s u ke fyf[ k; sA  ¼¼¼¼ 2222 ½½½½  

 Write names of two important types of compound lipids.  

v F k o kv F k o kv F k o kv F k o k     OR 

i ; k Z o j .k j l k;u  i ; k Z o j .k j l k;u  i ; k Z o j .k j l k;u  i ; k Z o j .k j l k;u  Environmental Chemistry  

i z -1 i z d ` fr  e sa j sfM ; k s , sfD V o r k d s n k s L= k sr k sa d s  u ke fy f[ k; sA ¼¼¼¼ 2222 ½½½½  

 Write name of the two sources of radioactive pollution in nature. 

i z -2 e ` n k i znw" k.k D ; k g S \  ¼¼¼¼ 2222 ½½½½  

 What is soil pollution? 

i z -3 g f j r  x` g  i z Hk k o  xS lk sa d s u ke fyf[ k; sA ¼¼¼¼ 2222 ½½½½  

 Name the green house gases. 

i z -4 t y i z nw" k.k d s d q i z Hk k o  fyf[ k; sA  ¼¼¼¼ 3333 ½½½½  

 Write hazardous effects of water pollution.  

i z -5 d k sb Z  n ks Hk k j h /k k r q v k sa d s u ke fyf[ k; sA ¼¼¼¼ 1111 ½½½½  

 Write names of any two toxic heavy metals. 

----------------------------------- 
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d q y i z ’u ksa d h l a[ ; k %  20 d q y i ` "B ksa d h l a[ ; k %  0 7 

Total No. of Questions: 20 Total No. of Pages: 07 

314 
f o "k ;  %f o "k ;  %f o "k ;  %f o "k ;  %     t h o  f oKk ut h o  f oKk ut h o  f oKk ut h o  f oKk u     

Subject: BIOLOGY 

l e;  %  03  ? k.Vs  i w.kkZ ad  %  07 5 

Time : 03 Hours  Maximum Marks: 075 

 

fu n sZ ’k% &  fu n sZ ’k% &  fu n sZ ’k% &  fu n sZ ’k% &      (i)    i z ’u  i =  n ks [ k.M k sa ^v^  r Fkk  ^i z ’u  i =  n ks [ k.M k sa ^v^  r Fkk  ^i z ’u  i =  n ks [ k.M k sa ^v^  r Fkk  ^i z ’u  i =  n ks [ k.M k sa ^v^  r Fkk  ^ c^  esa fo HkDr  gS Ac^  esa fo HkDr  gS Ac^  esa fo HkDr  gS Ac^  esa fo HkDr  gS A     
    (ii)    [ k.M  ^v^  d s l Hkh  i z ’u  gy d j u k vfu ok; Z  gS A[ k.M  ^v^  d s l Hkh  i z ’u  gy d j u k vfu ok; Z  gS A[ k.M  ^v^  d s l Hkh  i z ’u  gy d j u k vfu ok; Z  gS A[ k.M  ^v^  d s l Hkh  i z ’u  gy d j u k vfu ok; Z  gS A     
 (iii)    [ k.M  ^c^ d s d soy ,d  fod Yi d s l Hkh  i z ’u  gy  d jsaA[ k.M  ^c^ d s d soy ,d  fod Yi d s l Hkh  i z ’u  gy  d jsaA[ k.M  ^c^ d s d soy ,d  fod Yi d s l Hkh  i z ’u  gy  d jsaA[ k.M  ^c^ d s d soy ,d  fod Yi d s l Hkh  i z ’u  gy  d jsaA     
 (iv)    v ko’; d r kuq l kj  LoP N  , oa u kek afd r  fp=  cu kb; sAv ko’; d r kuq l kj  LoP N  , oa u kek afd r  fp=  cu kb; sAv ko’; d r kuq l kj  LoP N  , oa u kek afd r  fp=  cu kb; sAv ko’; d r kuq l kj  LoP N  , oa u kek afd r  fp=  cu kb; sA     
 (v)    i z R; sd  i z ’u  g sr q  vkoafV r  v ad  i z ’u  d s l Eeq [ k vafd r  gS Ai z R; sd  i z ’u  g sr q  vkoafV r  v ad  i z ’u  d s l Eeq [ k vafd r  gS Ai z R; sd  i z ’u  g sr q  vkoafV r  v ad  i z ’u  d s l Eeq [ k vafd r  gS Ai z R; sd  i z ’u  g sr q  vkoafV r  v ad  i z ’u  d s l Eeq [ k vafd r  gS A 

    

Note:- (i) Question paper is divided into two parts ‘A’ and ‘B’.  

 (ii) All questions of part ‘A’ are compulsory to attempt.   

 (iii) Attempt all questions of only one option of part ‘B’. 

 (iv) Draw neat and labelled diagram wherever required.  

  (v) Marks allotted on each question are mentioned in front of the question.    
    

[k .M[k .M[k .M[k .M     &  &  &  &  vvvv     @  @  @  @  PART - A 

i z -1   l g h f o d Yi  pq fu, %&                                                      ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××5 ¾ 55 ¾ 55 ¾ 55 ¾ 5 ½½½½ 

 Choose the correct option:-  

 ¼v ½  Hkz w.kd k s" k e sa d k sf’kd kv k sa d h  l a[ ; k g k sr h g S  & 

  (i) , d   

  (ii) v kB 

  (iii) p k k j 

  (iv) n k s 

  Number of cells in a mature embryosac is:-  

  (i) One  

  (ii) Eight  

  (iii) Four 

  (iv) Two 
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 ¼c ½ Ø k se k sl k se fu fe Z r  g ksr s g S a&                                                     

  (i) D. N. A. ls 

  (ii) R. N. A. ls 

  (iii) D. N. A. v k S j  R. N. A. ls 

  (iv) m i j ksD r  e sa l s d k sb Z  u g h sA 

  Chromosomes are made up of  

  (i) Form D. N. A. 

  (ii) Form R. N. A 

  (iii) Form D. N.A and R. N. A. 

  (iv) None of these.  

 ¼ l ½ Hk k j r  e sa u kfHkd h; Å t k Z  d sUn z  g S & 

  (i) J hu xj   

  (ii) d sj y 

  (iii) fc g k j 

  (iv) j kt LF k ku 

  Nuclear energy center of India is in-   

  (i) Sringar   

  (ii) Kerala   

  (iii) Bihar 

  (iv) Rajasthan 

 ¼n ½ v k; k sM hu  d h d e h ls g k s u s o kyk j k sx g S &  

  (i) j r k Sa/k h  

  (ii) f j d sV ~l 

  (iii) X o kb ZV j  ¼/ksa/k k½  

  (iv) Ld o h Z 

  Disease caused due to deficiency of Iodine is-  

  (i) Night blindness  

  (ii) Rickets  

  (iii) Goitre 

  (iv) Scurvy 
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 ¼b ½ m Hk;p j  t U rq  d k m nkg j.k g S & 

  (i) d sap q v k  

  (ii) fN i d yh 

  (iii) e sa< +d  

  (iv) i {k h 

  Example of Amphibians is -  

  (i) Earthworm  

  (ii) Lizard   

  (iii) Frog 

  (iv) Birds 

i z -2   f j D r  LF k kuk sa d h i wf r Z  d hft ; s %&                                            ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××5 ¾ 5½5 ¾ 5½5 ¾ 5½5 ¾ 5½     

 Fill in the blanks:- 

(i) v kyw , d  : i kU r f jr  --------------------------------------------------------------------------------------------------------------g S A 

  Potato is a modified ………………………………..…………..………………………….. 

(ii) i k S /k k sa d s o k; o h; Hk kx } k j k t y d h o k" i  d s # i  e sa g kfu  d k s -------------------------------------d g rs g S aA  

  The Loss of water in the form of water vapour from the arial part of the plant is called 

……………………………………………………………………………………..………………. 

(iii) j D r  ,d  --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------Å r d  g S A 

  Blood is a ……………………………………………………………………………………. 

(iv) b U l q fyu  dh v Yi r k ls -- ----------------------------------------------------------------------------u ked  j ksx  g k sr k g S A 

  The lack of insulin causes ………………………..……………………………disease.  

(v) --------------------------------------------------------------------------------- d k s v k u q oakf’kd h d k t u d  d gk t k r k g S A 

  …………………………..…………………………….. is known as the father of genetics.  
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i z -3   , d  'kC n  e sa m Ù k j  n hft ; s%&                                               ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××5 ¾ 5 ½5 ¾ 5 ½5 ¾ 5 ½5 ¾ 5 ½     

 Give answer in one word- 

(i) ef Lr " d  d k d k; Z  D ; k g S \ 

  What is the function of Brain?  

(ii) fyax d k fu /k k Z j .k fd l  xq .k l w=  d s } k j k g ksr k g S \ 

  Which chromosome determines the sex?  

(iii) eV j  d k o ku Li f rd  u ke D ; k g S \ 

  What is the Botanical name of pea?  

(iv) l af/k r  m i kax fd l  l a/k e sa  i k; s t k r s g aS \ 

  In which phylum jointed appendages is present? 

(v) d o d ksa e sa  fd l  r j g  d h i k s" k.k f o f/k i k; h t k rh g S\ 

  Which type of nutrition method is present in fungi?   

i z -4   l R;@ v l R; fyf[ k; ŝ %&                                                  ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××5 ¾ 5 ½5 ¾ 5 ½5 ¾ 5 ½5 ¾ 5 ½     

 Following the True / Flase:- 

(i) t h o .k q  iz k sd sf j ; ksfV d  t h o g S A  

  Bacteria is a prokaryotic animal.   

(ii) d k W Q h e sa fu d k sV hu  g ksr k g S A 

  Nicotine is present in the coffee.  

(iii) , F kyhu  d k m i ; ksx Qyk s a  d k s i d ku s e sa fd ; k t k r k g S A   

  Ethylene is used for ripening the fruits. .  

(iv) o .k k Z U/k r k fyax l g yX u  j k sx g S A  

  Colour blindness is a sex-linked disease.   

(v) o ` Dd  d h j pu kRed  , oa d k; k Z Red  b Zd kbZ  u sQ ` k Wu  g SA  

  Nephron is the structural and functional unit of kidney. 
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i z -5   l g h t k sM +h c u kb ;s&                                                     ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××5 ¾ 5 ½5 ¾ 5 ½5 ¾ 5 ½5 ¾ 5 ½     

  v     c  

 (i) v e hc k    d wV i kn 

 (ii) g he k sX yk sfc u    i sfI l u 

 (iii) c ht k.M    R. B. C. 

 (iv) v e j c sy    c ht   

 (v) v ke k’k;    i wo Z Lr EHk i j t ko h 

  A     B 

 (i) Amoeba.    Pseudopodia  

 (ii) Haemoglobin     Pepsine  

 (iii) Ovule     R. B. C 

 (iv) Cuscuta    Seed  

 (v) Pancrease   Complete stem parasite.  

 

i z -6   t M + o  r u s e sa d k sb Z  n k s v a r j  fyf[ k; sA                                                ¼¼¼¼ 2222 ½½½½     

 Write any two differences between stem and root.   

i z -7   i j kx.k D ; k g S \                                                   ¼¼¼¼ 2222 ½½½½     

 What is pollination?  

i z -8   fc an q  L= k o  D ; k g S \                                                 ¼¼¼¼ 2222 ½½½½     

 What is guttation?   

i z -9   , M ~ l  D ;k g S \ b l dk i w.k Z u ke fyf[ k; sA                                             ¼¼¼¼ 2222 ½½½½     

 What is AIDS? Write the complete name.  
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i z -1 0   xq .k l w=  d s d k; Z  fyf[ k; sA ¼d k sb Z  r hu½                                                ¼¼¼¼ 3333 ½½½½     

 Write the functions of chromosome. (Any three)   

i z -1 1   i kn i  d ksf’kd k , o a t U r q  d k sf’kd k e sa v ar j  fyf[ k; sA                                    ¼¼¼¼ 3333 ½½½½     

 Write the differences between plant cell and animal cell.   

i z -1 2    i .k Z j U/k z  d k Lo PN  u ke kafd r  fp =  cu kb ;sA                                          ¼¼¼¼ 3333 ½½½½     

 Draw a well labelled diagram of stomata.   

i z -1 3   i {k h o xZ  d s r hu  e q [ ; y{k.k c r kb ;sA                                                ¼¼¼¼ 3333 ½½½½     

 Write the three main characteristics of Aves.   

i z -1 4   , d  l j y  i Ù k h dk Lo PN  u ke kafd r  fp =  c ukb ;sA                                    ¼¼¼¼ 4444 ½½½½     

 Draw a well labelled diagram of simple leaf.  

i z -1 5   l k S j  Å t kZ  d s ykHk fyf[ k; sA  ¼d k sb Z  p k j½  ¼¼¼¼ 4444 ½½½½     

 Write the advantages of solar energy. (Any four)   

i z -1 6   t y i z nw" k.k D ; k g S \ b ld k s j k sd u s d s m i k; c r kb; sA                                  ¼¼¼¼ 4444 ½½½½     

 What is water pollution? How to control it? 

i z -1 7   e ` n k v i jn u  D ; k g S \ e ` nk v i j nu  d s d k j .k fyf[k; sA                                 ¼¼¼¼ 4444 ½½½½     

 What is meant by soil erosion? Also state its causes.   

i z -1 8   [ k k|  J à[ kyk D ; k g S \ m nkg j .k l fg r  l e> kb ; sA                                     ¼¼¼¼ 4444 ½½½½     

 What do you mean by a food chain? Explain with example.    

[k .M  &  [k .M  &  [k .M  &  [k .M  &  c @  c @  c @  c @  PART – B 

f od Yi  &  f od Yi  &  f od Yi  &  f od Yi  &  I @  @  @  @  Option - I 

i z -1 9 yk j  D ; k g S \ m l ds d k; Z fyf[ k; sA   ¼5¼5¼5¼5 ½½½½  

 What is saliva? State its functions.  
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i z -2 0 'o k l k sP o kl  , oa 'o l u  e sa v ar j  fyf[ k; sA    ¼5¼5¼5¼5 ½½½½  

 Differentiate between respiration and breathing. 

f od Yi  &  f od Yi  &  f od Yi  &  f od Yi  &  II @  @  @  @  Option - II 

i z -1 9 /keu h , oa f’k j k e sa  v ar j  fyf[ k; sA   ¼5¼5¼5¼5 ½½½½  

 Write differences between Arteries and Veins.  

i z -2 0 c ht  d s v ad q j .k d ks i z Hk kf o r  d ju s o kys d k j d ksa d k o .k Z u  d hft ;sA   ¼5¼5¼5¼5 ½½½½  

 Describe briefly factors affecting seed germination.    

 f od Yi  &  f od Yi  &  f od Yi  &  f od Yi  &  III @  @  @  @  Option - III 

i z -1 9 t u la[ ; k f o LQ k sV  D ; k g S\ t u la[ ; k fu ; a= .k d s d k sb Z  p k j  e q[ ; m i k; crkb ; sA  ¼5¼5¼5¼5 ½½½½  

 Define population explosion. Write any four important methods of population control.  

i z -2 0 i k S /k k sa e sa i k; h t ku s o kyh v u q or Zu h xf r ; k sa d k o .k Z u d hft ; sA  ¼5¼5¼5¼5 ½½½½  

 Describe with examples the induced tropic movements of the plants. 

 ………………………………………… 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 25 dqy i`"Bksa dh la[;k % 07 

Total No. of Questions: 25  Total No. of Pages: 07 

315 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % bfrgklbfrgklbfrgklbfrgkl    

Subject: HISTORY 

le; % 03 ?k.Vs        iw.kkZad % 100 

Time : 03 Hours  Maximum Marks : 100 

    
uksV%&uksV%&uksV%&uksV%&    lHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaA    

Note: -  All questions are compulsory. 

 

funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&        (i)  iz’u Øekad 1 ls 5 rd ds izR;sd iz’u dkiz’u Øekad 1 ls 5 rd ds izR;sd iz’u dkiz’u Øekad 1 ls 5 rd ds izR;sd iz’u dkiz’u Øekad 1 ls 5 rd ds izR;sd iz’u dk    mÙkj yxHkx 10 ls 15 'kCnksmÙkj yxHkx 10 ls 15 'kCnksmÙkj yxHkx 10 ls 15 'kCnksmÙkj yxHkx 10 ls 15 'kCnksaa aa    esa esa esa esa     

                    nhft;sAnhft;sAnhft;sAnhft;sA    

            (ii)    izR;sd iz’u ds fy;s 2 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u ds fy;s 2 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u ds fy;s 2 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u ds fy;s 2 vad fu/kkZfjr gSaA     

    

        Directions :-  (i) Answer question Nos.1 to 5 in approximately 10 to 15 words each. 

   (ii) Each question carries 2 marks. 

 

iz-1 _XoSfnd dkyhu yksxksa dk eq[; O;olk; D;k Fkk\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 What was the chief occupation of the Rigvedic people? 

iz-2 ^^ekyfodkfXu fe=e** dk ys[kd dkSu Fkk\ ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 Who was the writer of “Malvikaagni Mitram”? 

iz-3 fldUnj ds lkFk Hkkjr vk, nks ;qukuh fon~okuksa ds uke fyf[k,A  ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 Write the name of two Greek scholars who came India with Alexander .  

iz-4 lk¡ph dk Lrwi e- iz- ds fdl ftys esa fLFkr gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 In which district of Madhya Pradesh the Stupa of Sanchi is situated? 

iz-5 osnksa ds uke fyf[k,A  ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 Write the name of Vedas. 
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funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&        (i) iz’u Øekad 6iz’u Øekad 6iz’u Øekad 6iz’u Øekad 6    ls 10ls 10ls 10ls 10    rd ds izR;sd iz’u dkrd ds izR;sd iz’u dkrd ds izR;sd iz’u dkrd ds izR;sd iz’u dk    mÙkj yxHkx 40 ls mÙkj yxHkx 40 ls mÙkj yxHkx 40 ls mÙkj yxHkx 40 ls 55550000    'kCnks'kCnks'kCnks'kCnksaa aa    esa nhft;sAesa nhft;sAesa nhft;sAesa nhft;sA    

    (ii)        izR;sd iz’u ds fy;s 3izR;sd iz’u ds fy;s 3izR;sd iz’u ds fy;s 3izR;sd iz’u ds fy;s 3    vad fu/kkZfjr gSaA vad fu/kkZfjr gSaA vad fu/kkZfjr gSaA vad fu/kkZfjr gSaA     

Directions :-(i)  Answer question Nos.6 to 10 in approximately 40 to 50 words each. 

 (ii)  Each question carries 3 marks. 

 

iz-6 oSfnd dkyhu vkJe O;oLFkk ij izdk’k Mkfy,A ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 Throw light on the Ashram-system during the vedic period. 

iz-7 gM+Iik lH;rk dh uxj ;kstuk O;oLFkk dks la{ksi esa fyf[k,A ¼¼¼¼3333½½½½    

 Write in short the town planning of the Harappan people. 

iz-8 fla/kq lH;rk ds fouk’k ds rhu dkj.k fyf[k,A ¼3¼3¼3¼3½½½½    

 Give any three reasons for decline of Indus-civilization. 

iz-9 eks- xkSjh ds Hkkjr ij vkØe.k ds mís’; crkb,A ¼3¼3¼3¼3½½½½    

 Write the aims of invasion of Mohd- Gouri. 

iz-10 lezkV v’kksd us turk dh HkykbZ ds fy, dkSu ls dk;Z   fd,\  ¼3¼3¼3¼3½½½½  

 Which system were adopted by king Ashoka for the welfare of people? 

 

funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&    (i) iz’u Øekad 11iz’u Øekad 11iz’u Øekad 11iz’u Øekad 11    ls 15ls 15ls 15ls 15    rd ds izR;sd iz’u dkrd ds izR;sd iz’u dkrd ds izR;sd iz’u dkrd ds izR;sd iz’u dk    mÙkj yxHkx 75 mÙkj yxHkx 75 mÙkj yxHkx 75 mÙkj yxHkx 75 'kCnks'kCnks'kCnks'kCnksaa aa    esa nhft;sAesa nhft;sAesa nhft;sAesa nhft;sA    

    (ii)        izR;izR;izR;izR;sd iz’u ds fy;s 4sd iz’u ds fy;s 4sd iz’u ds fy;s 4sd iz’u ds fy;s 4    vad fu/kkZfjr gSaA vad fu/kkZfjr gSaA vad fu/kkZfjr gSaA vad fu/kkZfjr gSaA     

Directions :-(i)  Answer question Nos. 11 to 15 in approximately 75 words each. 

 (ii)  Each question carries 4 marks. 

 

iz-11 leqnzxqIr dks Hkkjrh; usiksfy;u D;ksa dgk tkrk gS\  le>kb,A  ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 Why is Samudra Gupta called Napolean of India? Explain. 

iz-12 iqjUnj dh laf/k dh 'krks± dk mYys[k dhft,A ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 Write the clauses of the Treaty of Purandar. 

iz-13 HkfDr vkanksyu dh mRifRr ds pkj dkj.kksa dh O;k[;k  dhft,A  ¼4¼4¼4¼4½½½½  

 Describe the 4 reasons for the rise of Bhakti Movement. 
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iz-14 Hkkjr esa iqrZxkfy;ksa ds iru ds pkj dkj.kksa dk mYys[k dhft,A  ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 Describe the four reasons for decline of the Portuguese in India. 

iz-15 xqIrdky es gq, foKku ds fodkl dk o.kZu dhft,A ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 State the development of science during the Gupta period. 

    
funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&    (i) iz’u Øekad 16iz’u Øekad 16iz’u Øekad 16iz’u Øekad 16    ls 18 rd ds ls 18 rd ds ls 18 rd ds ls 18 rd ds iz’u iz’u iz’u iz’u oLrqfu"B gSAoLrqfu"B gSAoLrqfu"B gSAoLrqfu"B gSA    izR;sd iz’u ds fy, 5 vad fu/kkZfjr izR;sd iz’u ds fy, 5 vad fu/kkZfjr izR;sd iz’u ds fy, 5 vad fu/kkZfjr izR;sd iz’u ds fy, 5 vad fu/kkZfjr     

        gSAgSAgSAgSA    

        (ii)    iziziziz’u Øekad 19 ,oa 20 ds iz’uksa ds mŸkj yxHkx’u Øekad 19 ,oa 20 ds iz’uksa ds mŸkj yxHkx’u Øekad 19 ,oa 20 ds iz’uksa ds mŸkj yxHkx’u Øekad 19 ,oa 20 ds iz’uksa ds mŸkj yxHkx    100 'kCnksa esa nhft,A izR;sd iz’u ds 100 'kCnksa esa nhft,A izR;sd iz’u ds 100 'kCnksa esa nhft,A izR;sd iz’u ds 100 'kCnksa esa nhft,A izR;sd iz’u ds     

   5 vad fu/kkZfjr gSaA5 vad fu/kkZfjr gSaA5 vad fu/kkZfjr gSaA5 vad fu/kkZfjr gSaA        

Directions :- (i) Question Nos. 16 to 18 are objective type questions. Each question carries 5 marks  

 (ii)  Answer of question nos. 19 and 20 should be approximately in 100 words each. 

Each question carries 5 marks. 

iz-16 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,% ¼5¼5¼5¼5½½½½    

 Fill in the blanks: 

 (i) xkSre cq) ds cpiu dk uke --------------------------------------------FkkA  

  In his childhood the name of Gautam Buddha was………. 

 (ii) iqjk.kksa dh la[;k ---------------------------------------------------------------------gSA 

  The number of Purans is----------------------------------------- 

 (iii) Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl dh LFkkiuk o"kZ--------------------------esa  

  gqbZ FkhA 

 The Indian National Congress was founded in the 

year………………………………………….. 

 (iv) xqykeoa’k dk laLFkkid ---------------------------------------------------FkkA 

  ………………………….was the founder of slave dynasty. 

 (v) iqjUnj dh laf/k ---------------------------------------------------bZ- esa gqbZ FkhA  

  The treaty of purander was held on…………………………  
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iz-17 lgh tksfM+;k¡ cukb,&  ¼5¼5¼5¼5½½½½    

   v    c 
 v- Hkhe csVdk  & ued dkuwu Hkax 

 c- iapegkozr  & lh/kh dk;Zokgh fnol 

 l- gsepUnz  & jDr ,oa yksg uhfr 

 n- oyou   & e- iz- ds jk;lsu ftys esa 

 b- 6 vizSy 1930 & tSu /keZ 

     & t; flag dk njckjh 

 Match the correct pair- 

   A     B 
 (a) Bheem Betika - Breach of salt law 

 (b) Ponch Mahavrat - Direct action day 

 (c) Hemchandra - Policy of blood and iron 

 (d) Balwan  - In the Raisen district of M.P.  

 (e) 6th April 1930 - Jain religion 

     - courtier of Jai Singh  

iz-18 lgh fodYi dk p;u dhft,& ¼5¼5¼5¼5½½½½    

 ¼v½ fo".kq dh 'ks"k"kk;h ewfrZ gS& 
  (i) nsox<+ ds n’kkorkj eafnj esa  
  (ii) lk¡ph esa 
  (iii) Hkjgqr esa 
  (iv) bUnzx<+ esa 

 ¼c½ ,j.k ¼lkxj ftyk½ fdl unh ds rV ij fLFkr gS& 
  (i) chuk 
  (ii) gkQ 
  (iii) ueZnk 
  (iv) dsu 
 ¼l½ fofn’kk dks izkphu dky esa tkuk tkrk Fkk& 

  (i) cssluxj  

  (ii) bUnziqj 

  (iii) Hkjgqr  

  (iv) vknex<+ 
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 ¼n½ ifg, dk vkfo"dkj gqvk Fkk& 

  (i) iqjkik"kk.k dky  

  (ii) e/;ik"kk.k dky 

  (iii) uoik"kk.k dky 

  (iv) vk/kqfud dky 

 ¼b½ ikuhir dk izFke ;q) gqvk Fkk& 
  (i) 1526 bZ-  
  (ii) 1556 bZ- 
  (iii) 1562 bZ 
  (iv) 1761 bZ 

 Choose the correct option in the following- 

 (A) The sheshshai statue of Vishnu is- 

  (i) In the Dashavtar temple of deogarh 

  (ii) In Sanchi 

  (iii) In Bharhut  

  (iv) In Indragarh  

 (B) Airan (sagar district) is situated on the bank of which river? 

  (i) Bina 

  (ii) Haf 

  (iii) Narmada 

  (iv) Ken 

 (C) Vidisha was known in ancient period as- 

  (i) Base Nagar 

  (ii) Indrapur 

  (iii) Bharhut 

  (iv) Adamgarh  

 (D) The Wheel was discovered in- 

  (i) Pre Stone Age 

  (ii) Mid Stone Age 

  (iii) New Stone Age 

  (iv) Modern Age 
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 (E) The first Battle of Panipat occurred in year- 

  (i) 1526 AD 

  (ii) 1556 AD 

  (iii) 1562 AD 

  (iv) 1761 AD 

iz-19 iqjkik"kk.kdky ,oa uoik"kk.kdky esa ik¡p vUrj fyf[k,A ¼5¼5¼5¼5½½½½    

 Give five distinctions between the Pre stone Age and the New stone Age. 

iz-20 vaxzsth 'kklu ds vkfFkZd izHkkoksa dh O;k[;k dhft,A ¼5¼5¼5¼5½½½½    

 Describe the economic effects of the English Rule. 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 Hkkjrh; lekt lq/kkj vkanksyu esa jktk jkeeksgu jk; dh Hkwfedk dk o.kZu dhft,A 

 Describe the role of Raja Ram Mohan Roy in Indian social reform movement. 

 

funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&    (i) iz’u Øekad 21iz’u Øekad 21iz’u Øekad 21iz’u Øekad 21    ls 24ls 24ls 24ls 24    rd ds izR;sd iz’u dkrd ds izR;sd iz’u dkrd ds izR;sd iz’u dkrd ds izR;sd iz’u dk    mÙkj yxHkx 120 mÙkj yxHkx 120 mÙkj yxHkx 120 mÙkj yxHkx 120 'kCnks'kCnks'kCnks'kCnksaa aa    esa nhft;sAesa nhft;sAesa nhft;sAesa nhft;sA    

    (ii)        izR;sd iz’u ds fy;s 6izR;sd iz’u ds fy;s 6izR;sd iz’u ds fy;s 6izR;sd iz’u ds fy;s 6    vad fu/kkZfjr gSaA vad fu/kkZfjr gSaA vad fu/kkZfjr gSaA vad fu/kkZfjr gSaA     

Directions :- (i)  Answer question Nos. 21 to 24 in approximately 75 words each. 

 (ii)  Each question carries 6 marks. 

iz-21 Hkkjr NksM+ks vkanksyu ds dkj.kksa dh foospuk dhft,A ¼6¼6¼6¼6½½½½ 

 Describe the reasons behind the Quit India Movement. 

iz-22 1857 dh Øakfr ds dkj.kksa dk o.kZu dhft,A ¼6¼6¼6¼6½½½½    

 Describe the reasons for the revolution of 1857 AD. 

iz-23 eqxy lkezkT; ds iru ds fdUgha N% dkj.kksa dh foospuk dhft,A  ¼6¼6¼6¼6½½½½    

 Describe any six causes for decline of Moguls. 

iz-24 izFke Lora=rk laxzke esa e- iz- ds ;ksxnku ds fo"k; esa  fyf[k,A  ¼6¼6¼6¼6½½½½    

 Describe the role of Madhya Pradesh in the first war of Independence.  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 Iyklh ds ;q) ds izeq[k dkj.kksa dk o.kZu dhft,A 

 Write prominent reasons of the battle of Plassy.  
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funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&    (i) iz’u Øekad 25 ds fy, 6 vad fu/kkZfjr gSaAiz’u Øekad 25 ds fy, 6 vad fu/kkZfjr gSaAiz’u Øekad 25 ds fy, 6 vad fu/kkZfjr gSaAiz’u Øekad 25 ds fy, 6 vad fu/kkZfjr gSaA            

Directions :- (i)  Question nos. 25 carries 6 marks 

iz-25 Hkkjr ds js[kk ekufp= ¼layXu½ esa fuEufyf[kr dks n’kkZb,% ¼6¼6¼6¼6½½½½    

 Show the following in an outline map of India (attached) 

 (i) vjc lkxj        Arabian Sea 

 (ii) fnYyh        Delhi 

 (iii) Fkkj dk e:LFky       Desert of Thar 

 (iv) fpYdk >hy       Chilka lake 

 (v) eqacbZ             Mumbai 

 (vi) caxky dh [kkM+h       Gulf of Bengal 

 

----------x----------x----------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 24 dqy i`"Bksa dh la[;k % 07 

Total No. of Questions: 24 Total No. of Pages: 07 

316 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % HkwxksyHkwxksyHkwxksyHkwxksy    

Subject: GEOGRAPHY 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZad % 100 

Time  : 03 Hours  Maximum Marks: 100 

    

funsZ’k&funsZ’k&funsZ’k&funsZ’k&    ¼1½¼1½¼1½¼1½    bl iz’ubl iz’ubl iz’ubl iz’u    i= ds nks [k.M gSaA [k.Mi= ds nks [k.M gSaA [k.Mi= ds nks [k.M gSaA [k.Mi= ds nks [k.M gSaA [k.M    ^d* ^d* ^d* ^d*     

        vfuok;Z iz’uksa esa ls gSA [k.M ^[k* ds fdlh vfuok;Z iz’uksa esa ls gSA [k.M ^[k* ds fdlh vfuok;Z iz’uksa esa ls gSA [k.M ^[k* ds fdlh vfuok;Z iz’uksa esa ls gSA [k.M ^[k* ds fdlh ,d fodYi ¼ekWM~;wy½ ds nks iz’uksa dks gy ,d fodYi ¼ekWM~;wy½ ds nks iz’uksa dks gy ,d fodYi ¼ekWM~;wy½ ds nks iz’uksa dks gy ,d fodYi ¼ekWM~;wy½ ds nks iz’uksa dks gy 

dhft,dhft,dhft,dhft,A A A A     

    ¼2½¼2½¼2½¼2½        iz’uksa ds mÙkjiz’uksa ds mÙkjiz’uksa ds mÙkjiz’uksa ds mÙkj    fu/kkZfjr 'kCn&lhek esa nhft;sfu/kkZfjr 'kCn&lhek esa nhft;sfu/kkZfjr 'kCn&lhek esa nhft;sfu/kkZfjr 'kCn&lhek esa nhft;sA 3 vad okys iz’uksa ds mÙkj 60 'kCnksa esa] A 3 vad okys iz’uksa ds mÙkj 60 'kCnksa esa] A 3 vad okys iz’uksa ds mÙkj 60 'kCnksa esa] A 3 vad okys iz’uksa ds mÙkj 60 'kCnksa esa] 

4 vad okys iz’uksa ds mÙkj 100 'kCnksa esa rFkk 5 vad ok4 vad okys iz’uksa ds mÙkj 100 'kCnksa esa rFkk 5 vad ok4 vad okys iz’uksa ds mÙkj 100 'kCnksa esa rFkk 5 vad ok4 vad okys iz’uksa ds mÙkj 100 'kCnksa esa rFkk 5 vad okys iz’uksa ds mÙkj yxHkx ys iz’uksa ds mÙkj yxHkx ys iz’uksa ds mÙkj yxHkx ys iz’uksa ds mÙkj yxHkx 140 140 140 140 

'kCnksa esa fyf[k,'kCnksa esa fyf[k,'kCnksa esa fyf[k,'kCnksa esa fyf[k,A A A A     

    ¼3½¼3½¼3½¼3½        tgk¡ vko’;d gks ogk¡ uktgk¡ vko’;d gks ogk¡ uktgk¡ vko’;d gks ogk¡ uktgk¡ vko’;d gks ogk¡ ukekekekekafdafdafdafdr fp= cukb;sAr fp= cukb;sAr fp= cukb;sAr fp= cukb;sA    

Note- (1) This question paper has two parts. Part ‘A’ is of compulsory question. Part ‘B’ 

contains optional modules. Solve two question of any one option.  

 (2)  Write your answers in specified words limit. answer of 3 marks question in 60 

words, answer of 4 marks question in 100 words and answer of 5 marks question in 

about 140 words.  

 (3)  Draw labelled diagrams along with answers wherever necessary to make the 

answer more clear.  
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[k.M&d[k.M&d[k.M&d[k.M&d    

PART - A 

iz-1 fn;s x;s lalkj ds ekufp= esa ik¡p HkkSxksfyd y{k.k fn[kk;s x;s gSaA bu y{k.kksa dks igpku dj 

lEeq[k mldh igpku dk uke viuh mÙkj&iqfLrdk esa fyf[k, ¼tSls 1@2@3@4@5½ ¼5½¼5½¼5½¼5½    

 ¼1½ ugj 

 ¼2½ [kkM+h  

 ¼3½ canjxkg 

 ¼4½ lkxj 

 ¼5½ unh 

 In the given outline map of the world five geographical features are shown. Rewrite the given 

titles with their identified feature (concepts) in your answer book. (as 1/2/3/4/5)  

(1) Canal  

(2) Bay 

(3) Port 

(4) Sea 

(5) River 
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iz-2 fn, x, Hkkjr ds ekufp= esa ik¡p HkkSxksfyd y{k.k fn[kk, x, gSA bu y{k.kksa dks igpku dj 
viuh mÙkj&iqfLrdk esa izR;sd HkkSxksfyd 'kh"kZd ds lEeq[k mldh igpku dk uke fyf[k,A 
¼tSls 1@2@3@4@5½  ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 ¼1½ lkxj 

 ¼2½ cUnjxkg  

 ¼3½ iBkj 

 ¼4½ unh 

 ¼5½ ioZr 

 In the given outline map of India five geographical features are shown. Rewrite the given titles 

with their identified features (concepts):  as (1/2/3/4/5)  

(1) The Sea 

(2) Port 

(3) Plateau  

(4) River 

(5) Mountain  
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iz-3 lgh tksM+h cukb, &  ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

   v   c 

 ¼v½ vuks[kk x`g  (i) eqEcbZ gkbZ 

 ¼c½ fxj   (ii) i`Foh 

 ¼l½ dkaMyk  (iii) vjclkxj 

 ¼n½ ueZnk unh  (iv) xqtjkr 

 ¼b½ isVªksfy;e inkFkZ (v) canjxkg 

 Match the following – 

  (A)     (B) 

 (1) Unique planet   (A) Mumbai high 

 (2) Gir    (B) Earth 

 (3) Kandla    (C) Arabian Sea 

 (4) Narmada River  (D) Gujarat  

 (5) Petroleum Substance  (E) Port 

iz-4 ekuo Hkwxksy dks ifjHkkf"kr dhft,A ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

 Define the Human geography.  

iz-5 vkXus; 'ksyksa dh rhu fo’ks"krk,a fyf[k,A ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

 Write the three characteristics of Igneous Rock.   

iz-6 ok;q iznw"k.k jksdus ds rhu mik; fyf[k,A ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

 Write any three measures to decrease Air Pollution.  

iz-7 rkieku ds {ksfrt forj.k dks izHkkfor djus okyh rhu dkjd fyf[k,A  ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

 Write the three cases of Horizontal distribution of temperature. 
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iz-8 laoguh; o"kkZ D;k gS\  ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

 What is Convectional Rainfall? 

iz-9 ekulwu dks ifjHkkf"kr dhft,A ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

 Define the monsoon.  

iz-10 ck< jksdus ds rhu mik; fyf[k,A ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

 Write any three measures to control flood.  

iz-11 Hkkjr esa e`nk vijnu ds pkj dkj.k fyf[k,A ¼¼¼¼4444½½½½ 

 Write any four causes of soil erosion in India.   

iz-12 Tokjh; ouLifr rFkk ioZrh; ouLifr ds chp pkj vUrj fyf[k,A  ¼¼¼¼4444½½½½ 

 Write any four difference between Tidal tree and mountainous tree.  

iz-13 ty laj{k.k ds pkj mik; fyf[k,A ¼¼¼¼4444½½½½ 

 Write four measures of water conversion.  

iz-14 fo|qr mRiknu ds izeq[k L=ksr ds uke fyf[k,A fdlh ,d dk laf{kIr esa o.kZu djsaA ¼¼¼¼4444½½½½ 

 Write main sources of electricity production. Explain any one in brief.   

iz-15 jsy ifjogu ds dksbZ nks fof’k"V xq.k fyf[k,A ¼¼¼¼4444½½½½ 

 Explain any two special features of Rail Transportation.  

iz-16 Hkkjr esa tula[;k izokl ds izeq[k dkj.k fyf[k,A ¼¼¼¼4444½½½½ 

 Write causes of migration of population in India.  
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iz-17 HkwdEi ls i`Foh ds /kjkry ij iM+us okys izHkkoksa dks fyf[k,A  ¼¼¼¼5555½½½½ 

 Write the impact of earthquake on earth superficies.   

iz-18 ou laj{k.k ij vius fopkj fyf[k,A ¼¼¼¼5555½½½½ 

 Write your opinion on forest conservation.  

iz-19 Ñf"k ij vk/kkfjr m|ksxksa ds uke fyf[k,A fdlh ,d dk o.kZu dhft,A  ¼¼¼¼5555½½½½ 

 Write the name of industries based on Agriculture and explain any one.   

iz-20 ok;qe.My dh fofHké ijrksa ds uke fy[kdj {kksHk e.My dk o.kZu dhft,A  ¼¼¼¼5555½½½½ 

 Write different types of layers of atmosphere and explain troposphere.  

iz-21 iwohZrVh; eSnku rFkk if’pe rVh; eSnku esa vUrj Li"V dhft,A  ¼¼¼¼5555½½½½ 

 Write differences between eastern coastal field and western coastal field.  

iz-22 vknZz Å".k dfVca/kh; lnkcgkj ouksa dh fo’ks"krk, fyf[k,A ¼¼¼¼5555½½½½ 

 Write characteristics of damp-tropical evergreen forest.   

[k.M & [k[k.M & [k[k.M & [k[k.M & [k    

PART - B  

funsZ’k & funsZ’k & funsZ’k & funsZ’k &     fdlh ,d ekWM~;wy ¼fdlh ,d ekWM~;wy ¼fdlh ,d ekWM~;wy ¼fdlh ,d ekWM~;wy ¼lewg½ ds iz’uksa ds mÙkj nhft,lewg½ ds iz’uksa ds mÙkj nhft,lewg½ ds iz’uksa ds mÙkj nhft,lewg½ ds iz’uksa ds mÙkj nhft,AAAA    

Note - Questions of any one module are be attempted.  

oSdfYid HkkxoSdfYid HkkxoSdfYid HkkxoSdfYid Hkkx    & & & & I  

(Optional Part - I) 

iz-23 Hkkjr esa i;ZVu dh O;k[;k dhft,A ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 Explain the Tourism in India. 

iz-24 fdlh {ks= ds fodkl esa i;ZVu dh Hkwfedk dh O;k[;k dhft,A  ¼¼¼¼5555½½½½ 

 Explain the role of Tourism in the development of activities of region.  



[316]          Page 7 of 7                                                    

(Or) 

oSdfYid HkkxoSdfYid HkkxoSdfYid HkkxoSdfYid Hkkx    & & & & II  

(Optional part - II) 

iz-23 Hkkjr esa i;ZVu lsok m|ksx dk egRo crkb,A ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 Describe the importance of Tourism Service Industry in India.   

iz-24 iz;ZVu ds izeq[k izdkjksa dk o.kZu dhft,A ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 Describe the major types of tourism.  

-------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 25                                                         dqy i`"Bksa dh la[;k % 04 

Total No. of Question:  25  Total No. of Pages: 04 

    317 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % jktuhfr foKkujktuhfr foKkujktuhfr foKkujktuhfr foKku    

Subject: POLITICAL SCIENCE 

le; % 03 ?k.Vs                                                  iw.kkZad % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

    

funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&    (i)    bl iz’u&i= esa nks [k.M gSa& [k.M ^v^ rFkk bl iz’u&i= esa nks [k.M gSa& [k.M ^v^ rFkk bl iz’u&i= esa nks [k.M gSa& [k.M ^v^ rFkk bl iz’u&i= esa nks [k.M gSa& [k.M ^v^ rFkk [k.M ^c^A[k.M ^c^A[k.M ^c^A[k.M ^c^A    

    (ii)    [k.M ^v^ ds lHkh iz’u vfuok;Z gSaA [k.M ^v^ ds lHkh iz’u vfuok;Z gSaA [k.M ^v^ ds lHkh iz’u vfuok;Z gSaA [k.M ^v^ ds lHkh iz’u vfuok;Z gSaA     

    (iii)        [k.M ^c^ ds nks fodYi gSaA ijh{kkfFkZ;ksa dks dsoy ,d fodYi ds gh iz[k.M ^c^ ds nks fodYi gSaA ijh{kkfFkZ;ksa dks dsoy ,d fodYi ds gh iz[k.M ^c^ ds nks fodYi gSaA ijh{kkfFkZ;ksa dks dsoy ,d fodYi ds gh iz[k.M ^c^ ds nks fodYi gSaA ijh{kkfFkZ;ksa dks dsoy ,d fodYi ds gh iz’uksa ds mÙkj nsus ’uksa ds mÙkj nsus ’uksa ds mÙkj nsus ’uksa ds mÙkj nsus 

gSaAgSaAgSaAgSaA    

    (iv)    izR;sd iz’u ds vad mlds lkeus vafdr gSaAizR;sd iz’u ds vad mlds lkeus vafdr gSaAizR;sd iz’u ds vad mlds lkeus vafdr gSaAizR;sd iz’u ds vad mlds lkeus vafdr gSaA    

Note: (i)  The question paper consists of two Sections - 

   Section ‘A’ and Section ‘B’.  

 (ii) All questions in Section ‘A’ are compulsory. 

 (iii) Section ‘B’ has two options, Candidates are required to attempt questions from 

one option only.  

 (iv) Marks of each question are indicated against it.    

    

[k.M & v[k.M & v[k.M & v[k.M & v        SECTION – A 

iz-1 ^fof/k dk 'kklu^ ls D;k vk’k; gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 What do you mean by ‘Rule of law’?  

iz-2 ^jk"Vª^ rFkk ^jk"Vªh;rk^ esa D;k varj gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Distinguish between ‘Nation’ and ‘Nationality.’  

iz-3 ^ekSfyd vf/kdkj^ dk vFkZ crkb,A ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Explain the meaning of Fundamental Rights.   
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iz-4 ^jkT;iky^ dh fu;qfDr ds fy;s fu/kkZfjr ;ksX;rka, fyf[k,A  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Write the qualifications necessary for the appoint in office of the Governor.  

iz-5 uxj iz’kklu dh vko’;drk D;ksa iM+rh gS\  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Why is Municipal administration necessary?   

iz-6 LFkkuh; Lok;Ùk ljdkj D;k gksrh gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 What is local self – government?   

iz-7 lkoZHkkSfed o;Ld erkf/kdkj dk vFkZ crkb,A  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Explain the meaning of Universal Adult franchise.     

iz-8 fo’o cSad ls vki D;k le>rs gSa\  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 What do you mean by The World Bank?  

iz-9 “kjr esa fefJr vFkZO;LFkk iz.kkyh D;k gS\  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Explain the ‘Mixed economy system’ in India.  

iz-10 jk"Vªh;rk ds rRoksa dh O;k[;k dhft,A  ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 Explain the Elements of Nationality.  

iz-11 “kjrh; lafo/kku ds la?kh; y{k.kksa ds ckjs esa crkb,A  ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 What are the federal features of the Indian constitution?  

iz-12 eq[;ea=h ds izeq[k dk;ksZa dk o.kZu dhft,A  ¼¼¼¼5½5½5½5½ 

 Describe the functions of the chief minister. 

iz-13 U;kf;d iqujkoyksdu dk D;k vFkZ gS\ Hkkjrh; lafo/kku esa U;kf;d iqujkoyksdu dk D;k vk/kkj 

gS\      ¼5¼5¼5¼5½½½½    

 What do you mean by judicial review? What is the basis of Judicial review in the Indian 

constitution?    
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iz-14 jktuhfrd ny dk vFkZ crkb,A “kjr esa nyh; iz.kkyh ds izdkj crkb,A  ¼5¼5¼5¼5½½½½    

 Explain the meaning of political parties. Which are the types of Political system in India?   

iz-15 ^^Lora=rk ,d lPps tura= dh izeq[k vko’;drk gksrh gSA^^ le>kb,A  ¼5¼5¼5¼5½½½½    

 Freedom is the basic requirement of a true democracy. Explain.  

iz-16 “kjrh; lafo/kku dh izeq[k fo’ks"krkvksa dks le>kb,A  ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 Explain the main features of the Indian constitution.  

iz-17 jkT;lHkk ds dk;Z ,oa 'kfDr;ksa dk o.kZu dhft,A  ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 Describe the functions of the ‘RAJYA SABHA.’   

iz-18 iapo"khZ; ;kstukvksa esa xSj ljdkjh laxBuksa dh D;k Hkwfedk gS\  ¼8¼8¼8¼8½½½½    

 What is the Role of NGOs as discussed in Five year plan?  

iz-19 i;kZoj.k dks vPNk cukus ds fy;s Hkkjr ljdkj }kjk fd, x, iz;kl dk mYys[k dhft,A     ¼8½¼8½¼8½¼8½ 

 What are the various steps taken by the Indian Government towards creating a better natural 

environment?    

iz-20 fdlh ns’k dh fons’k uhfr dk D;k egRo gS\  ¼8½¼8½¼8½¼8½ 

 What is the importance of the Foreign policy of any country?  

iz-21 ^^lkaiznkf;drk Hkkjrh; yksdra= ds jkLrs esa ck/kd gSA^^ le>kb,A   ¼8¼8¼8¼8½½½½    

 “Communalism is a hurdle in Indian democracy.” Explain.  

    [k.M & c [k.M & c [k.M & c [k.M & c     SECTION - B  

¼fodYi & ¼fodYi & ¼fodYi & ¼fodYi & I½½½½    (Option - I)    

iz-1 “kjrh; lekt ij jktuhfrd fgalk dk izzHkko le>kb,A  ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 Explain the Impact of Political violence on Indian society.     

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 ^^jktuhfrd fgalk ,d fo’oO;kih ?kVuk gS^^A le>kb,A   

 Political violence is a universal phenomenon. Explain.  

iz-2 ehfM;k ;k tulapkj ds ek/;e dk vFkZ crkb,A tulapkj ds izeq[k izdkj crkb,A      ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 What do you mean by media or medium of mass communication? Write short note on various 

medium of mass communication.    

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 
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 tkfrizFkk ds ewy rRoksa dk o.kZu dhft,A   

 Describe the basic features of the caste system.  

(Option - II) ¼fodYi & ¼fodYi & ¼fodYi & ¼fodYi & II½½½½    

iz-1 vlg;ksx vkanksyu dk o.kZu dhft,A  ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 Describe the Non – cooperation movement.  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 ^^izFke Lok/khurk la/k"kZ^^ ij fVIi.kh fyf[k,A       

 Write a note on “First WAR of Independence.”  

iz-2 “kjrh; Lo/khurk vf/kfu;e 1947 dh egRoiw.kZ fo’ks"krkvksa dk o.kZu dhft,A   ¼¼¼¼5555½½½½    

 Enumerate the important features of the Indian Independence Act, 1947.   

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 “kjrh; jktuhfrd O;oLFkk ij mifuos’kokn dk D;k izHkko iM+k\    

 Explain the Impact of colonialism on Indian political system.  

 

&&&&&&&&&&&&& 
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dqy iz’uksa dh la[;k %  37 dqy i`"Bksa dh la[;k % 07 
Total No. of Questions : 37  Total No. of Pages : 07 

318 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=    

Subject :ECONOMICS 
le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZad %100 
Time  : 03 Hours  Maximum Marks :100 

 

funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&    ¼1½¼1½¼1½¼1½    bl iz’u i= ds nks Hkkx gbl iz’u i= ds nks Hkkx gbl iz’u i= ds nks Hkkx gbl iz’u i= ds nks Hkkx gSaA Hkkx ^v^ vfuok;Z SaA Hkkx ^v^ vfuok;Z SaA Hkkx ^v^ vfuok;Z SaA Hkkx ^v^ vfuok;Z     ekM~;wy lsekM~;wy lsekM~;wy lsekM~;wy ls    rFkk Hkkx ^c^ ,sfPNd rFkk Hkkx ^c^ ,sfPNd rFkk Hkkx ^c^ ,sfPNd rFkk Hkkx ^c^ ,sfPNd     
            ekM~;wy ls gSAekM~;wy ls gSAekM~;wy ls gSAekM~;wy ls gSA    

    ¼2½¼2½¼2½¼2½        Hkkx ^v^ ds lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft, rFkk Hkkx ^c^ esaHkkx ^v^ ds lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft, rFkk Hkkx ^c^ esaHkkx ^v^ ds lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft, rFkk Hkkx ^c^ esaHkkx ^v^ ds lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft, rFkk Hkkx ^c^ esa    ls ,d ls ,d ls ,d ls ,d gh lewg ds mŸkj gh lewg ds mŸkj gh lewg ds mŸkj gh lewg ds mŸkj     
            nhft,Anhft,Anhft,Anhft,A    
    ¼3½¼3½¼3½¼3½    1 vad okys iz’uksa ds mŸkj ,d ;k nks okD;ksa es fyf[k,A 2 vad  okys iz’uksa ds mŸk1 vad okys iz’uksa ds mŸkj ,d ;k nks okD;ksa es fyf[k,A 2 vad  okys iz’uksa ds mŸk1 vad okys iz’uksa ds mŸkj ,d ;k nks okD;ksa es fyf[k,A 2 vad  okys iz’uksa ds mŸk1 vad okys iz’uksa ds mŸkj ,d ;k nks okD;ksa es fyf[k,A 2 vad  okys iz’uksa ds mŸkj j j j 

30 'kCnksa esa] 4 vad okys iz’uksa ds mŸkj 60 'kCnksa es rFkk 8 vad okys iz’uksa ds mŸkj 30 'kCnksa esa] 4 vad okys iz’uksa ds mŸkj 60 'kCnksa es rFkk 8 vad okys iz’uksa ds mŸkj 30 'kCnksa esa] 4 vad okys iz’uksa ds mŸkj 60 'kCnksa es rFkk 8 vad okys iz’uksa ds mŸkj 30 'kCnksa esa] 4 vad okys iz’uksa ds mŸkj 60 'kCnksa es rFkk 8 vad okys iz’uksa ds mŸkj 
yxHkx 120 'kCnksa esa nhft,AyxHkx 120 'kCnksa esa nhft,AyxHkx 120 'kCnksa esa nhft,AyxHkx 120 'kCnksa esa nhft,A    

    ¼4½¼4½¼4½¼4½    lHkh iz’uksa ds fy, fu/kkZfjr vad muds lEeq[k fn, gSaAlHkh iz’uksa ds fy, fu/kkZfjr vad muds lEeq[k fn, gSaAlHkh iz’uksa ds fy, fu/kkZfjr vad muds lEeq[k fn, gSaAlHkh iz’uksa ds fy, fu/kkZfjr vad muds lEeq[k fn, gSaA    
Note:- (1) This question paper consists of two parts. Part A is from Core Module and Part B is  

   from Optional  Modules. 

 (2) Attempt all questions from part A and any one group from part B. 

 (3) Answer to question carrying 1 mark should not exceed one or two sentences, 

questions carrying 2 marks should not exceed 30 words, questions carrying 4 

marks should not exceed nearly 60 words and questions carrying 8 marks should 

be in nearly 120 words. 

 (4) Marks allotted to questions are given opposite to them. 

 

Hkkx & vHkkx & vHkkx & vHkkx & v    

 PART – A 

iz-1 fodkl’khy vFkZO;oLFkk dk vFkZ crykb,A ¼1½¼1½¼1½¼1½    

 State the meaning of Developing Economy.  

iz-2 mRiknu esa u dsoy HkkSfrd oLrq,¡ cfYd ---------------------Hkh 'kkfey dh tkrh gSaA ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 Production includes not only material goods but …………..also.  

iz-3 fuEu dFku lgh gS vFkok xyr &  ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 lHkh vFkZO;oLFkkvksa esa lhfer lalk/ku gksrs gSa vkSj mudk oSdfYid mi;ksx gksrk gSaA 

 State whether the following statement is true or false -  

 All economies have limited sources and they have alternative uses.  
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iz-4 lUrqyu dher ls vkidk D;k vfHkizk; gS\  ¼1½¼1½¼1½¼1½    

 What do you mean by equilibrium price?  

iz-5 lkglh O;olk; dk Lokeh gksrk gS tks ------------------dekrk gSA  ¼1½¼1½¼1½¼1½    

 Entrepreneur is the owner of the business who earns……....................... 

iz-6 lhekUr ykxr ls vki D;k le>rs gaS\  ¼1½¼1½¼1½¼1½    

 What do you mean by Marginal Cost? 

iz-7 ek¡x ds fu;e ds viokn D;k gSa\ Li"V dhft,A  ¼2¼2¼2¼2½½½½    

 What are exceptions to the law of demand? Explain.  

iz-8 vkSlr ifjorZu’khy ykxr rFkk vkSlr fLFkj ykxr esa vUrj Li"V dhft,A  ¼2¼2¼2¼2½½½½    

 Distinguish between Average Variable Cost and Average Fixed Cost.   

iz-9 vkxeu ,oa fuxeu jhfr ds e/; vUrj Li"V dhft,A  ¼2¼2¼2¼2½½½½    

 Distinguish between Inductive and Deductive Methods.   

iz-10 fuEufyf[kr lw= dks iw.kZ dhft, rFkk in&O;k[;k dhft,& ¼2¼2¼2¼2½½½½    

        x

f

fdxi
 A   x

∑

∑
+= --------------------------------------------------------------------------------    

 Complete the following formula and explain its steps -  

     x

f

fdxi
 A   x

∑

∑
+= ……………… 

iz-11 O;f"Vxr ,oa lef"Vxr vFkZ’kkL= esa D;k vUrj gS\  ¼2¼2¼2¼2½½½½    

 What is difference between Micro and Macro Economics?  

iz-12 fdlh oLrq dh iwfrZ dks izHkkfor djus okys rRoksa dh foospuk dhft,A  ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 Explain the factors affecting supply of a commodity.   
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iz-13 lwpdkad dh izeq[k fo’ks"krk,¡ crykb,A   ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 Explain main features of an Index Number.  

iz-14 vory ek¡x oØ D;k gS\ ;g dSls izkIr gksrh gSA  ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 What is a concave demand curve? How it is derived?   

iz-15 lekUrj ek/; ds xq.k ,oa nks"kksa dh O;k[;k dhft,A  ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 Explain the Merits and Demerits of Arithmetic Mean.   

iz-16 ns’k ds jk"Vªh; vk; vuqekuksa ds fdUgh ik¡p mi;ksxksa dk mYys[k dhft,A  ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 Explain any five uses of National Income estimates of a country.  

iz-17 fuEufyf[kr ij fVIi.kh fyf[k,&  ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 ¼1½ [kqys cktkj ds fØ;kdyki 

 ¼2½ cSad nj 

 Write short notes on –  

 (1) Open Market operations.  

 (2) Bank Rate.  

iz-18 vkfFkZd fodkl ,oa vkfFkZd lao`f) esa vUrj Li"V dhft,A  ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 Distinguish between Economic Development and Economic Growth.  

iz-19 (i) 'kq) fofu;ksx ¾ ldy fofu;ksx &  -------------------\  ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 (ii) vk; & miHkksx O;; ¾ ----------------------------\ 

 (iii) vk¡dM+s -----------------------------L=ksrksa ls ,d= fd, tkrs gSaA 

 (iv) vkfFkZd fl)kUr cukus dh nks fof/k;k¡ gSa --------------------------,oa ------------------------ gSaA 

 (i) Net Investment = Gross Investment  -   ………..?  

 (ii) Income – Consumption Expenditure = …………? 

 (iii) Data are collected through ……………….…..sources. 

 (iv) The two methods of constructing an economic theory are 

……………and…………………. .  
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iz-20 fuEufyf[kr vko`fÙk forj.k ls izkIrkdksa dk vadxf.krh; ek/; Kkr dhft,A  ¼8¼8¼8¼8½½½½    

    

izkIrkad & 65 66 67 68 69 70 71 72 73 

fo|kfFkZ;ksa dh  

la[;k & 

1 4 5 7 11 10 6 4 2 

  

 Calculate Arithmetic Average from the following frequency distrabution of marks abtained.  

  

Marks 

Obtained 

65 66 67 68 69 70 71 72 73 

No. of  

students  

1 4 5 7 11 10 6 4 2 

 

 

iz-21 jk"Vªh; vk; ekius dh rhu fof/k;ksa dk mYys[k djsaA  ¼8¼8¼8¼8½½½½    

 Mention three methods of measuring National income.  

iz-22 lu~ 1991 esa vkfFkZd ladV ds fy, mÙkjnk;h dkjdksa dk laf{kIr o.kZu dhft,A  ¼8¼8¼8¼8½½½½    

 State briefly the factors responsible for Economic Crisis of 1991.  

iz-23 fdlds }kjk vkSj dSls eqnzk dh iwfrZ fu;af=r dh tk ldrh  gS\  ¼8¼8¼8¼8½½½½    

 By whom and how the supply of money can be controlled? 

 

Hkkx & Hkkx & Hkkx & Hkkx & cccc    ¼lewg ¼lewg ¼lewg ¼lewg ,d,d,d,d½½½½    

PART- B (Group  One) 

 

iz-24 isftax lsok D;k gS\ ¼¼¼¼1111½½½½    

 What is paging service?  

iz-25 lkSj ÅtkZ D;k gS\   ¼1½¼1½¼1½¼1½    

 What is solar energy?  
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iz-26 tksrksa dk m¶foHkktu ,oa vi[k.Mu D;k gS\  ¼2¼2¼2¼2½½½½    

 What is sub-division and fragmentation of holdings?  

iz-27 Hkkjrh; vFkZO;oLFkk esa lkoZtfud {ks= dh Hkwfedk fyf[k,A  ¼2¼2¼2¼2½½½½    

 Write role of public sector in Indian economy.  

iz-28 Hkkjrh; vFkZO;oLFkk esa lM+d ifjogu dk egRoA  ¼2¼2¼2¼2½½½½    

 Importance of RoadTransport in Indian Economy.  

iz-29 fVIi.kh fyf[k,%&    ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 (i) xzkeh.k _.k ds lzksr 

 (ii) jk"Vªh; vk; esa Ñf"k dk ;ksxnkuA     

 Write short notes on :- 

 (i) Sources of Rural Credit. 

 (ii) Contribution of Agriculture in National Income.   

iz-30 Hkkjr esa fuEu Ñf"k mRikndrk ds fy, mÙkjnk;h dkjdksa dh O;k[;k dhft,A   ¼8¼8¼8¼8½½½½    

 Explain the factors responsible for the low productivity of agriculture in India.  

 

Hkkx & c ¼lewg nks½Hkkx & c ¼lewg nks½Hkkx & c ¼lewg nks½Hkkx & c ¼lewg nks½    

PART- B (Group Two) 

 

iz-31 Hkkjr esa fons’kh O;kikj dkSu djrk gS\ ¼¼¼¼1111½½½½    

    Who are engaged in foreign trade in India?  

iz-32 O;kikj 'ks"k vkSj vn`’; 'ks"k dk ;ksx ----------------------------dgykrk gSA  ¼¼¼¼1111½½½½    

 By adding together balance of trade and balance of invisible we get …………………………… 
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iz-33 fons’kh lgk;rk ls D;k ykHk ,oa gkfu;k¡ gaS\ ¼¼¼¼2222½½½½    

    What are advantages and disadvantages of Foreign Aid?  

iz-34 tula[;k dh rhoz o`f) dk iw¡th fuekZ.k ij izHkko dk o.kZu dhft,A  ¼¼¼¼2222½½½½    

 Explain the effects of rapid growth of population on capital formation.  

iz-35 dks"Bd esa fn, x, fodYiksa esa ls mfpr 'kCn pqudj fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%&  ¼¼¼¼2222½½½½    

 (i) Hkkjr esa vxyh tux.kuk ---------------------------esa dh tk,xhA ¼2016] 2021½ 

 (ii) Hkkjr dh yxHkx ----------------------izfr’kr tula[;k xkoksa esa jgrh gSA ¼50] 75] 90½ 

    Fill in blanks with appropriate words given in brackets.  

 (i) The next census of population in India will be conducted in…………………(2016, 2021) 

 (ii) About ……………………percent of India’s population lives in rural areas. (50, 75, 90) 

iz-36 fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk lgh vkSj dkSu&lk xyr gS%&   ¼¼¼¼4444½½½½    

 (i) Hkkjr esa dsjy jkT; esa lokZf/kd fyax vuqikr vkSj lokZf/kd tUe nj gSA 

 (ii) e/;izns’k esa izR;kf’kr vk;q lcls de gSA 

 (iii) tula[;k esa rhoz o`f) nj dks tUe nj esa rhoz xfr ls deh djds jksdk tk ldrk gSA 

 (iv) Hkkjr esa tula[;k dh rhoz o`f) nj cM+h Je 'kfDr dk lzksr gS] vr% ;g vkfFkZd o`f) esa 

lgk;d gSA 

    State whether the following statements are True or False.  

 (i) Among Indian states Kerala has the highest sex ratio and highest birth rate.  

 (ii) Life expectancy is lowest in Madhya Pradesh.  

 (iii) The fast rate of increase in population can be checked by reducing the birth rate at a fast 

rate.  

 (iv)  Fast growth of population in India is a source of large labour power, so it helps in 

economic growth.  
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iz-37 Hkkjr esa tula[;k dh rhoz o`f) nj dks fu;af=r djus gsrq 'kklu }kjk dkSu&dkSu ls dne 

mBk;s x;s gSa\    ¼¼¼¼8888½½½½    

 What steps have been taken by the Government to control fast population  growth in India?  

 

 

………………………………… 
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     319 
fo"k; % fo"k; % fo"k; % fo"k; %  okf.kT; ¼O;kolk; v/;;u½okf.kT; ¼O;kolk; v/;;u½okf.kT; ¼O;kolk; v/;;u½okf.kT; ¼O;kolk; v/;;u½    

Subject: COMMERCE (Business Studies) 

le; % 03 ?k.Vs                                                  iw.kkZad % 100 
Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

    

funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&    ¼1½¼1½¼1½¼1½    bl iz’u i= esa nks [k.M gSa& [k.M ^v^ rFkk bl iz’u i= esa nks [k.M gSa& [k.M ^v^ rFkk bl iz’u i= esa nks [k.M gSa& [k.M ^v^ rFkk bl iz’u i= esa nks [k.M gSa& [k.M ^v^ rFkk [k.M ^c^[k.M ^c^[k.M ^c^[k.M ^c^AAAA    

    ¼2½¼2½¼2½¼2½    [k.M ^v^ ds lHkh iz’uks[k.M ^v^ ds lHkh iz’uks[k.M ^v^ ds lHkh iz’uks[k.M ^v^ ds lHkh iz’uksa dks gy djuk gSa dks gy djuk gSa dks gy djuk gSa dks gy djuk gSA A A A     

    ¼3½¼3½¼3½¼3½        [k.M ^c^ esa nks fodYi gSaA ijh{kkfFkZ;ks d[k.M ^c^ esa nks fodYi gSaA ijh{kkfFkZ;ks d[k.M ^c^ esa nks fodYi gSaA ijh{kkfFkZ;ks d[k.M ^c^ esa nks fodYi gSaA ijh{kkfFkZ;ks dks dsoy ,d fodYi ds gh iz’uksa ds mÙkj nsus ks dsoy ,d fodYi ds gh iz’uksa ds mÙkj nsus ks dsoy ,d fodYi ds gh iz’uksa ds mÙkj nsus ks dsoy ,d fodYi ds gh iz’uksa ds mÙkj nsus 

gSaAgSaAgSaAgSaA    

Note: - (1)   The Question Paper consists of two sections,  ‘A’ and ‘B’.  

 (2) All questions from Section ‘A’ are to be attempted. 

 (3)   Section ‘B’ has got two options, Candidates are required to attempt questions from  

   one option only.  

 

[k.M & v[k.M & v[k.M & v[k.M & v    SECTION - A 

iz-1 dks"Vd esa fn;s x;s ’kCnksa esa ls mi;qDr ’kCn pqudj fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A                              

 Fill in the blanks with appropriate words selected form those given within brackets.  

 ¼1½ Lojkstxkj csjkstxkjh dks-----------------gSA ¼c<+krh@?kVkrh½   ¼1½ 

  Self-employment……….the problem of unemployment (increases/reduces) 

 ¼2½ O;kikj dk eq[; vkfFkZd mís’;------------dekuk gSA ¼ykHk@gkfu½  ¼1½ 

  The main economic objective of business is earning ……….. (Profit / Loss) 

     ¼3½ NksVh ek=k esa rFkk fofHkUu oLrqvksa esa O;kikj dks---------dgrs gSaA ¼QqVdj@Fkksd O;kikj½     ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 Trading in small quantities and in a wide variety of goods is called ……….. . (Retail  

trade/ Wholesale trade) 

 

iz-2  lk>snkjh dh ifjHkk"kk nhft,A     ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

  Write the define of Partnership.  

iz-3  Fkksd O;kikj ls vki D;k le>rs gSa\                       ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

         What do you understand by wholesale trade? 
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iz-4  izca/k dk vFkZ crkb;sA    ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

          State the meaning of management.            

iz-5  chek ls vki D;k le>rs gSa\  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 What do you understand by Insurance? 

iz-6  HkaMkj.k ds dk;Z le>kb,A      ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

       What are the functions of ware housing. 

iz-7  O;olk; esa ;kstuk D;ksa vko’;d gS\     ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

      Why planning is necessary in Profession?            

iz-8  O;olkf;d cSadks ds dk;ksZ dks le>kb,A     ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

     What are the functions of commercial banks?  

iz-9  fons’kh O;kikj esa vkus okyh pkj dfBukb;ksa  dks crkb,A      ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

    What are the difficulties faced in foreign trade by the traders? Name any four. 

iz-10  la;qDr fgUnw ifjokj ,oa lk>snkjh esa pkj varj fyf[k;sA   ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 Write four differences between joint Hindu Family Business and Partnership. 

iz-11  LFkk;h iw¡th ds óksr dkSu ls gSa\     ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 What are the sources of fixed capital?   

iz-12  ns’kh rFkk fons’kh O;kikj esa varj Li"V dhft,A      ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

          Write difference between Home trade and Foreign trade. 

iz-13  ifjogu  dh dkSu&dkSu lh fof/k;k¡ gSa\     ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

         What are the various modes of transport? 

iz-14  okf.kT; ds ykHk crkb;sA      ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

        Write merits of Commerce. 

iz-15  ,d vPNs foKkiu dh fo’ks"krk,¡ crkb,A      ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

          State qualities of good advertisement.  

iz-16  izca/k esa funsZ’ku dk dk;Z D;k gS\      ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

        What is the function of directing in management? 

iz-17  ;kstuk dk vFkZ vkSj y{k.k crkb;sA      ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

          Describe the meaning and features of the planning. 

iz-18 vfHkizsj.kk ds egRo ij fVIi.kh fy[kksA      ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

          Write note on  importance of Motivation. 
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iz-19  p;u vkSj HkrhZ esa D;k varj gS\      ¼¼¼¼6½6½6½6½ 

         What is the difference between selection and recruitment? 

iz-20 laizs"k.k ls vki D;k le>rs gSa\ mlds eq[; :iksa dks crkb;sA   ¼6½¼6½¼6½¼6½ 

         What do you understand by communication? Describe its  essential forms. 

iz-21 cSad ds eq[; dk;Z vkSj xkS.kdk;Z ds chp varj Li"V djksA      ¼6½¼6½¼6½¼6½ 

 Differentiate between Bank‘s primary and secondary functions. 

iz-22 iwokZf/kdkj va’kks rFkk lerk va’kksa esa varj Li"V djksA          ¼6½¼6½¼6½¼6½ 

 Differentiate between preference shares and equity shares. 

iz-23 O;olk; m|ksx rFkk O;kikj esa varj Li"V djsaA             ¼6½¼6½¼6½¼6½ 

 Differentiate between Commerce, Industry and Trade. 

 

[k.M & c[k.M & c[k.M & c[k.M & c@@@@SECTION - B 

fodYi &fodYi &fodYi &fodYi &A@A@A@A@Option - I 

O;olk; esa jkstxkjO;olk; esa jkstxkjO;olk; esa jkstxkjO;olk; esa jkstxkj    (Self-Employment in Business) 

 

iz-24 Lojkstxkj mu yksxksa ds fy,] tks mPp f’k{kk izkIr ugha dj ldrs-----------gSaA ¼ojnku@   

vfHk’kki½     ¼1½¼1½¼1½¼1½    

 Self employment is a ……… to those who cannot get higher education [boon/curse ] 

iz-25 Lojkstxkj dh fo’ks"krk,¡ crkb;sA  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Explain the Characteristics of self-employment. 

iz-26 O;olk; pykus ds fy, fdl izdkj dh iw¡th vko’;d gS\     ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 What type of capital is required to run a business? 

iz-27 Lojkstxkj ds {ks= dkSu&dkSu ls gSa\  ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 What  are the areas of self employment? 

iz-28 Lojkstxkj dh vko’;drk rFkk egRo dks Li"V dhft;sA       ¼6½¼6½¼6½¼6½ 

 Explain the need and importance of self-employment. 
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fodYifodYifodYifodYi    &&&& II Option - II 

O;kolk; esa ukSdjhO;kolk; esa ukSdjhO;kolk; esa ukSdjhO;kolk; esa ukSdjh    (Wages Employment in Business) 

 

iz-24 jkstxkj dk;kZy; lk/kkj.kr;k-----------esa miyC/k inkssa ds lca/k esa lwpuk nsrk gSA 

¼futh@ljdkjh@nksuksa {ks=½                      ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 Employment Exchange generally serves the purpose of providing information about jobs 

available in ………. [Private / Government / Government and private sector] 

iz-25 LVksj dhij ds D;k dk;Z gksrs gSaa\     ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 What is the job of a Storekeeper? 

iz-26 jkstxkj ds voljksa ds fy, lwpuk ds óksr dkSu ls gSa\     ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 What are the sources of information about job vacancies? 

iz-27 ukSdjh ,oa Lojkstxkj esa varj crkb,A       ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 Differentiate between wage employment and self employment. 

iz-28 ukSdjh dh vko’;drk dk o.kZu dhft,A     ¼6½¼6½¼6½¼6½ 

 State the need for wage employment. 

 

&&&&&&&&&&&&& 
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d q y iz ’u ksa d h l a[;k %  19                                                          d q y i` "B ksa d h l a[;k %  07 
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320 
f o "k;  %f o "k;  %f o "k;  %f o "k;  % ys[ k k ad uys[ k k ad uys[ k k ad uys[ k k ad u     

Subject: ACCOUNTANCY 
le; %  03  ?k.Vs                                                  iw.kkZ ad  %  10 0 
Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

    

fu n sZ ’k% &fu n sZ ’k% &fu n sZ ’k% &fu n sZ ’k% &     ;g  iz ’u  i =  n ks [ k.M k sa e sa f;g  iz ’u  i =  n ks [ k.M k sa e sa f;g  iz ’u  i =  n ks [ k.M k sa e sa f;g  iz ’u  i =  n ks [ k.M k sa e sa f o Hkkft r  gS]  [ k.M  ßv ß  r Fkk  o Hkkft r  gS]  [ k.M  ßv ß  r Fkk  o Hkkft r  gS]  [ k.M  ßv ß  r Fkk  o Hkkft r  gS]  [ k.M  ßv ß  r Fkk      [ k.M  ßcß A  [ k.M  ^ v^  d s lHk h  [ k.M  ßcß A  [ k.M  ^ v^  d s lHk h  [ k.M  ßcß A  [ k.M  ^ v^  d s lHk h  [ k.M  ßcß A  [ k.M  ^ v^  d s lHk h  i z ’uk sai z ’uk sai z ’uk sai z ’uk sa     d s d s d s d s 

mÙ kj  v fu ok;Z  gS a ,oa [ k.M  cmÙ kj  v fu ok;Z  gS a ,oa [ k.M  cmÙ kj  v fu ok;Z  gS a ,oa [ k.M  cmÙ kj  v fu ok;Z  gS a ,oa [ k.M  c     l s d ksbZ  n k sl s d ksbZ  n k sl s d ksbZ  n k sl s d ksbZ  n k s     iz ’u  d k mÙ kj  fy f[ k;sAiz ’u  d k mÙ kj  fy f[ k;sAiz ’u  d k mÙ kj  fy f[ k;sAiz ’u  d k mÙ kj  fy f[ k;sA     

INSTRUCTIONS:- The question paper is divided in to two sections ‘A’ and ‘B’. Attempt all

 questions of section ‘A’ and any two question of section ‘B’  

[k .M& v[k .M& v[k .M& v[k .M& v     SECTION - A 

iz -1 vn Ù kO;; D;k gS\    ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½     

 What is a Outstanding Exp?  

iz -2 Lekj d  cgh l s D;k vk’k; gS\    ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½     

 What is a memorandum book?  

iz -3 foÙ kh; ys[ kkad u  ds egRo f yf[ k;sA   ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½     

 Explain the importance of Financial Accounting.      

iz -4 [ kq nj k j ksd M+ cgh d ks le> kb;sA   ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½     

 Explain the petty cash book. 

iz -5 l k> sn kj h l ays[ k l s vk’k; f yf[ k;sA   ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½     

 What is a definition of Partnership Agreement?  

iz -6 ys[ kkad r  vu q ikr  D;k gS a\    ¼5 ½¼5 ½¼5 ½¼5 ½     

 What is meant by Accounting Ratio?  
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iz -7 QeZ  ds vfu ok;Z  lekiu  ls D;k vk’k; gS\   ¼5 ½¼5 ½¼5 ½¼5 ½     

 What is meant by compulsory dissolution of Firm (Partnership)? 

iz -8 fLFkfr  fooj .k d k iz k#i fyf[ k;sA   ¼5 ½¼5 ½¼5 ½¼5 ½     

 Prepare the format of balance sheet.  

iz -9 , d  QeZ dh [ ;kfr  d h j kf’k xr  5  o" kksZ a d s vkSlr  ykHk d s 2  xqus d s c jkc j  vk¡ d h t kr h g SA 

[ ;kfr  d h j kf’k K kr  d hft ,  t c fd  5  o" kksZ d s ykH k fu Eu  g aS &   ¼5 ½¼5 ½¼5 ½¼5 ½  

 i zFke o " kZ  &  2 0 ]0 0 0  `ykHk 

 f} r h; o "kZ  &  2 0 0 0 `ykHk 

 r ` r h;  &  6 ] 00 0 `ykHk 

 p r qFkZ o " kZ  &  6 0 0 0 `g kfu 

 i ap e o " kZ  &  6 0 0 0 `ykHk  

 Goodwill of a firm is valued at twice the average profit for last 5 years. Find the value of 

goodwill if the profit for last 5 years is-  

 First year    –  `2000 profit 

 Second year  –  `2000 profit 

  Third year   – ` 6000  profit 

 Fourth year  –  `6000 loss  

 Fifth year   –  `6000 profit    
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iz -1 0 l koZ t fud  daiu h r Fkk fu th d aiu h es var j  fyf[ k;sA    ¼5 ½¼5 ½¼5 ½¼5 ½     

 Distinguish between public company and private company.  

 iz -11 fu Eu   O;ogkj ksa d h _" kHk d h iq Lrd ks esa iaat h iz fo"B h d hft ,A 

 2 01 4  Jan 1  O;kikj  iz kaj Hk fd ;k &  50 00       ¼6 ½¼6 ½¼6 ½¼6 ½ 

 2 01 4  Jan 3  gsek l s ek y [ kj hn k &  200 0 

 2 01 4  Jan 5  cS ad  es t ek fd ;s &  40 00 

 2 01 4  Jan 7  gsek d ks pq d r s Hkq xr ku  es psd  fn ;k &  19 50 

 2 01 4  Jan 9  n hid  d ks eky cspk &  1 0 0 0 

 Give journal entry in the books of Rishabh for the following  

 transactions-     

 2014 Jan 1   Started business with cash – 5000 `. 

 2014 Jan 3   Purchased goods from Hema – `2000 

 2014 Jan 5   Deposit in the bank – `4000 

 2014 Jan 7   Paid to Hema by cheque – 1950  

             in the full settlement    

 2014 Jan 9   Sold goods to Deepak – 1000   

i z-1 2 i kj l fyfeVsM u s 2 0  `okys 5 0 0 0  l erk va’k c Ís i j  2  `izfr  va’k d h nj  ls fu xZfer  fd ;s & 

vko sn u  ij  4  `]  vkac V u i j  6 ]  i zFke ;kpu k & 4  ` r Fkk 'ks" k vafr e ;kp u k ij  ns; g SA  l Hkh 

j kf’k ;Fkkl e; i z kIr g ks xb ZA  d ai u h d h i q Lr d  es vko ’;d  t u Zy i zfo f" V               

d hft ,A            ¼6 ½¼6 ½¼6 ½¼6 ½  

 Paras Ltd. issued 5000 Equity share of ` 20 per share at a discount of `2/- per  share  

payable as `4 per share on application, `6 per share on allotment, `4 per share on first call 

and balance on last call. Assuming that all the money were duly received pass necessary 

Journal entries in the books of Paras Ltd.         
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iz -1 3 [ kkr kcgh ds pkj  egRo fyf [ k;sA  ¼6 ½¼6 ½¼6 ½¼6 ½     

 Write four importance of Ledger.   

iz -1 4 fu Eu  fyf[ kr  O;ogkj kas l s O;kikj  [ kkr k cu kb;s&  ¼6 ½¼6 ½¼6 ½¼6 ½ 

 Prepare the Trading A/c from the following Tarticular’s on 31 March 2014- 

 i z k- LV kd         Opening stock   –   19500  

 Ø ;              Purchase   –   25000  

 j sy HkkM +k         Railway Cartage  –     1500  

 m Ri kn u  etnwj h   Production wages –     7000  

 fu ekZ.kh fdj k;k     Factory Rent  –       600  

 xSl  , ao  i ku h        Gas and water  –     1200  

 fo Ø ;             Sales    –   32000  

 vafr e LV kd         Closing stock    –   20500  

 Ø ; o ki l h         Purchase Return   –    1500  

 fo Ø ; o kil h       Sales Return     –     3000  

iz -1 5 fu Eu  fooj .k ls 3 0  vizsy 2 01 2  d ks v#.k d k cS ad  lek/kku  fooj .k r S;kj  d hft ,A   ¼6 ½¼6 ½¼6 ½¼6 ½ 

 (i) j ksd M+ iq Lr d  d s vu q l kj  ml fr Fkh d k cSd  'ks" k 13 ]000  ` Fkk  

 (ii) 1 90 0  ` d k psd  t ek fd ;s fd Ur q  cSd  } kj k laxz g u gh fd ;k   

 (iii) 3 20 0  ` d k psd  t ek fd ;k Hkq xr ku  gsr q  iz Lr qr  u gh fd ;k    

 (iv) fu Eu  d k ys[ kk iklcqd  esa fd ;k fd Ur q  j ksd M+ iq Lr d  esa u gha fd ;k x;k   

  (A) cS ad  C;kt  iz kIr              &    3 0 0  `  

  (B) cS ad  O;;                   &    1 0 0  ` 

  (C) xz gd  } kj k cSad  es l h/ks t ek  &    3 0 0  ` 
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 Prepare Arun’s Bank Reconciliation statement from the  

 following as on 30 April 2012.  

 (i) Bank balance as per cashbook on that date was  ` 13000. 

 (ii) Cheque deposited but not yet credited by bank  ` 1900. 

 (iii) Cheque issued worth `3200 which were not presented for payment.  

 (iv) The following item appeared in the pass book but no entry in the cash book by that date-  

  (A) Bank Interest received – `300 

  (B) Bank charges  ` – 100  

  (C) Direct payment of `3000 in the bank by a customer.   

i z-1 6 1 t uo j h 20 14  c zts’k u s m es’k d ks 2 0 ] 00 0  d k eky c sp k vkSj  b ld s c n ys c zts’k u s m es’k  

i j  3  ekg d h vo f/k d k fc y fy[ kk t ks Lo hd kj  d j  fy;k x;kA  c zt s’k u s b l  fo i =  d ks 

4  t uo j h d ks vi us c Sd l sa 6% o kf" kZd  d h n j l s Hkqu k fy;k r Fkk n s; fr fFk i j  m es’k 

} kj k foi =  dk Hkqxr ku  dj  fn ;kA  m i jksD r  O ;o g kjkas d ks c zt s’k , ao  m es’k d h u d y c g h esa 

fyf[ k;sA      ¼7 ½¼7 ½¼7 ½¼7 ½  

  On 1st January 2014 Brajesh sold goods to Umesh for `20,000 and drawn a bill of 

exchange for three month on Umesh. Which was duly accepted. Brajesh discounted the 

bill with his bank on 4th January at bank interest at the rate of 6% On due 

date the bill was honoured by Umesh. Journalise these transactions in the book of 

Brajesh & Umesh.         

iz -1 7 U;k;ky;  fd u   ifj fLFkfr;ksa  es a QeZ  d k lekiu  dj ld r k gS\  ¼8 ½¼8 ½¼8 ½¼8 ½ 

 Under what circumstances can a court dissolve the partnership firm?  
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[k .M& c[k .M& c[k .M& c[k .M& c         SECTION – B 

iz -1 8 (A) ,d  QeZ  dl vkS l r  ykHk 2 70 00  gSA QeZ  d h iw¡t h 1 ]80 ]00 0  gSA bl O;ol k; ij  10% vk;  

visf{ kr  gSA iw¡t h d j .k fof/k d s vu q l kj  [;kfr  d h j kf’k K kr  d hft , ¼1 0 ½¼1 0 ½¼1 0 ½¼1 0 ½     

 Average profit of a firm is `27000. Firm’s capital is`1,80,000 and normal return on 

business is expected at 10%. Find out goodwill by capitalisation method.  

 (B) fofu ;ksft r  iw¡t h 1 ]00 ]00 0 r Fkk l k/kkj .k ykHk d h 1 0%A 1  `d k 3  o" kZ  d k 1 0% d h nj  ls 

or Z eku  ewY; 2-4 86 85  gSA 3  o" kZd k vkSl r  ykHk 1 4000  ` gSA okf" kZ d  fof/k } kj k [;kfr  d h j kf’k 

fu d kfy,A 

 Capital employed `1,00,000. Normal rate of profit 10%.Present value of Annuity of `1 

for three years at 10% `2.48685 Average profit for three year’s 14000 `. Find out 

goodwill by Annuity Method.   

    (C) iwoZ  o" kksZ a d s vkS l r  ykHk d s vk/kkj  ij  [;kfr  d k eq Y;kWd u  d S ls fd ;k t ku k gS\  fof/k le> kb,A 

  Explain the method of calculating goodwill on the basis of  

  previous year average profit.           

iz -1 9 (A) _" kHk fyfeV sM  u s 5 0 0 0  6%_.ki= 1 0  `iz fr  _.ki= d ks 2  ` iz hfe;e ij  fuxZ fer  fd ;k] ft l 

ij  j kf’k fu Eu ku q l kj  ns; gS &  ¼1 0 ½¼1 0 ½¼1 0 ½¼1 0 ½ 

  4  ` iz fr  _.ki= vkosn u  ¼1  ` iz he;e lfgr ½ 

   5  ` iz fr  _.ki= vkaoV u  ¼1  ` iz he;e lfgr ½ 

  3  ` iz fr  _.ki= iz Fke o vafr e ;kpu k 

  4 00 0  _.ki=ksa d s fy, vk osn u  iz kIr  gq , vkS j  vkoaV u  

  fd ;k x;kA _" kHk d h iq Lrd  eas t u Z y iz fof"V  d hft ,A  
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 Rishabh Ltd issued 5000 6% Debenture of `10 each at premium of `2 per debenture payable as 

`4 on - 

  Application [including ` 1 per debenture  premium] ,`5  

  on allotment [including `1 per debenture premium], `3  

  on first and final call. Application were received for 4000  

 debentures and allotment was made. Pass journal entry in the books of Rishabh.    

 (B) pkyw ,oa r j y vu q ikr  ij  fV Ii.kh fyf[ k;sA        

  Comment on Current Ratio and Liquid Ratio. 

    (C) foÙ kh; fooj .k fo’ys" k.k d k D;k vFkZ  gS\  bld h  

  vko’;d r k fyf[ k;sA        

  Give the meaning and need for Analysis of Financial statement?   

 

------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 35                                                         dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 
Total No. of Question:  35  Total No. of Pages: 08 

321 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % x`g foKkux`g foKkux`g foKkux`g foKku    

Subject: HOME SCIENCE 

le; % 03 ?k.Vs                                                  iw.kkZad % 075 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 075 

    

funZ’k %&funZ’k %&funZ’k %&funZ’k %&    

    (i)    iz’u i= nks [k.Mksiz’u i= nks [k.Mksiz’u i= nks [k.Mksiz’u i= nks [k.Mksaa aa    esa c¡Vk gSA [k.M ^v* ,oa esa c¡Vk gSA [k.M ^v* ,oa esa c¡Vk gSA [k.M ^v* ,oa esa c¡Vk gSA [k.M ^v* ,oa [k.M ^c*A[k.M ^c*A[k.M ^c*A[k.M ^c*A    

    (ii)        [k.M ^v* ds lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ds lEeq[k mlds vad [k.M ^v* ds lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ds lEeq[k mlds vad [k.M ^v* ds lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ds lEeq[k mlds vad [k.M ^v* ds lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ds lEeq[k mlds vad 

vkvkvkvkcacacacafVr gSaA fVr gSaA fVr gSaA fVr gSaA     

    ¼¼¼¼iii½½½½    [k.M ^c* e[k.M ^c* e[k.M ^c* e[k.M ^c* esa rhu oSdfYid Hksa rhu oSdfYid Hksa rhu oSdfYid Hksa rhu oSdfYid Hkkx gSa d] [k kx gSa d] [k kx gSa d] [k kx gSa d] [k ,oa xA buesa ls dksbZ ,d gy djuk gSA ,oa xA buesa ls dksbZ ,d gy djuk gSA ,oa xA buesa ls dksbZ ,d gy djuk gSA ,oa xA buesa ls dksbZ ,d gy djuk gSA 

izR;sd iz’u ds lEeq[k mlds vad vkizR;sd iz’u ds lEeq[k mlds vad vkizR;sd iz’u ds lEeq[k mlds vad vkizR;sd iz’u ds lEeq[k mlds vad vkcacacacafVr gSaAfVr gSaAfVr gSaAfVr gSaA    

Note:- 

 (i) Question paper is divided into two parts: Part ‘A’ and Part ‘B’. 

 (ii)  All questions in Part ‘A’ are compulsory. Marks are allotted in front of each 

question.  

 (iii)  Part ‘B’ consists of three electives A, B and C. Attempt any one of them. 

Marks are given in front of each question.  
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[k.M & v[k.M & v[k.M & v[k.M & v            PART – A 

 lgh mÙkj pqfu;s%  

 Select the correct Answer: 

iz-1 dk;Z ljyhdj.k ls -----------------------------A ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 ¼v½ de le; [kpZ gksrk gSA 

 ¼c½ ÅtkZ dh cpr gksrh gSA 

 ¼l½ le; vkSj ÅtkZ dh cprA 

 ¼n½ midj.kksa dk iz;ksx gksrk gSA 

 Work Simplification leads to ………………. . 

 (a) Spending less time.  

 (b) Saving energy. 

 (c) Saving time and energy.  

 (d) Use of gadgets.  

iz-2 x`g foKku nSfud thou dh t#jrksa dks iwjk djrk gSA ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 ¼v½ dsoy yM+dksa dhA  

 ¼c½ dsoy yM+fd;ksa dhA 

 ¼l½ yM+ds vkSj yM+fd;ksa nksuksa dhA 

 ¼n½ u yM+dksa dh u yM+fd;ksa dhA 

 Home science caters to the need of daily living of..  

 (a) Boys only 

 (b) Girls only 

 (c) Both boys and girls  

 (d) Neither boys nor girls 
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iz-3 Åuh oL= ij rktk L;kgh dk fu’kku ---------------------- ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 ¼v½ B.Ms ikuh vkSj lkcqu ls /kks;saA 

 ¼c½ mcyrs ikuh vkSj lkcqu ls /kks;saA 

 ¼l½ ued vkSj uhcwa ds jl dk iz;ksx djsaA 

 ¼n½ esfFkysfVM flizV esa fHkxks,saA 

 Fresh ink stain on a woollen fabric.  

 (a) Wash with cold water and soap. 

 (b) Wash with boiling water and soap. 

 (c) Use salt and lime juice.  

 (d) Soak in methylated spirit.  

iz-4 1 xzke olk ls -----------------ÅtkZ 'kjhj dks izkIr gksrh gSA ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 ¼v½ 9 dSyksjh 

 ¼c½ 4 dSyksjh 

 ¼l½ 6 dSyksjh 

 ¼n½ 5 dSyksjh 

 1gm of fat provides about ……………….of energy to the body.  

 (a) 9 cal. 

 (b) 4 cal. 

 (c) 6 cal. 

 (d) 5 cal. 
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iz-5 i;kZoj.k fe= mRiknksa dks fuEu fpag fn;k tkrk gSA ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 ¼v½ FPO ekdZ 

 ¼c½ ,xekdZ 

 ¼l½ ISI ekdZ 

 ¼n½ bdks ekdZ 

 Eco friendly products are given: -  

 (a) FPO mark 

 (b) AGMARK 

 (c) ISI mark 

 (d) Eco mark 

iz-6 iks"k.k dh ifjHkk"kk crkb;sA ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 Define Nutrition.  

iz-7 fuos’k fdls dgrs gaS\  ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 What is investment?  

iz-8 dk;Z laf/k fdls dgrs gSa\  ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 What is dovetailing?  

iz-9 ty esa ?kqyu’khy foVkfeuksa ds uke fyf[k;sA ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 Write down the name of water soluble vitamins.  

iz-10 vkgkj la’kks/ku D;k gS\  ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 What is Diet modification?  

iz-11 ^vk;^ ls D;k vfHkizk; gS\ ¼1¼1¼1¼1½½½½ 

 What do you mean by Income?  
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iz-12 ekufld nqcZyrk D;k gS\  ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 What is mental retardation?  

iz-13 miHkksDrk f’k{k.k fdls dgrs gSa\ ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 What is consumer education?  

iz-14 ifjlTtk D;k gS\   ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 What is finishing?  

iz-15 lkekftd fodkl dk D;k vFkZ gS\ ¼1¼1¼1¼1½½½½ 

 What do you mean by social development?  

iz-16 izksVhu ds nks dk;Z fyf[k;sA ¼¼¼¼2222½½½½ 

 Write any two functions of protein.   

iz-17 izkÑfrd o ekuofufeZr rUrqvksa esa D;k vraj gS\ ¼¼¼¼2222½½½½ 

 What is the difference between natural and artificial fibres?  

iz-18 fodykaxrk ls D;k vk’k; gS\ le>kb;sA ¼¼¼¼2222½½½½ 

 Explain the term disability.  

iz-19 miHkksDrk ds dksbZ rhu vf/kdkj fyf[k;sA ¼¼¼¼3333½½½½ 

 Write any three consumer rights.  

iz-20 Hkkstu lEcU/kh ;kstuk fdu ckrksa esa lgk;rk iznku djrh gSA  ¼¼¼¼3333½½½½ 

 How does meal planning help us in different ways.  

iz-21 LFkku laxBu dk egRo Li"V dhft,A ¼¼¼¼3333½½½½ 

 State the significance of space organisation.  

iz-22 ohfoax o fuafVx izfØ;k esa varj Li"V dhft,A ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 Differentiate between weaving and knitting.  
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iz-23 ckyJe ds D;k dkj.k gaS\ ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 What are the causes of child labour? 

iz-24 /kCcs NqM+krs le; dkSu&dkSu lh lko/kkfu;k¡ /;ku esa j[kuh pkfg,\   ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 What precautions should be kept in mind while removing the stains?  

iz-25 ifjokj ds eq[; dk;Z D;k gSa\ ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 What are the main functions of family?  

iz-26 lalk/ku dh ifjHkk"kk ,oa izdkj crkb;sA ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 Write the definition and kinds of resources.  

iz-27 cpr ;kstukvksa dk p;u djrs le; dkSu&dkSu ls dkjdksa dk /;ku j[kuk pkfg,\  ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 Which factors should be kept in mind while selecting saving schemes.  

iz-28 i;kZoj.k vid"kZ ds dksbZ pkj dkj.k nhft,A ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 Write any four causes of environment degradation.  

iz-29 ckfydk ds thou esa f’k{kk dk D;k egRo gS\  ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 What is the importance of education in girl child’s life?  

iz-30 [kk| ifjj{k.k dh ?kjsyw fof/k;k¡ dkSu&dkSu lh gSa\ laf{kIr esa crkb;sA  ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 What are the various domestic methods of food preservation? Explain in brief.  

[k.M & c[k.M & c[k.M & c[k.M & c    PART -  B 

oSdfYid Hkkx & doSdfYid Hkkx & doSdfYid Hkkx & doSdfYid Hkkx & d    ELECTIVE -  A 

iz-31 uSnkfud fujh{k.k D;k gS\  ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 What do you mean by clinical examination?  

iz-32 ejkLel ds y{k.k fyf[k;sA ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 Write the symptoms of marasmus.   
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iz-33 vkgkj lEcU/kh losZ{k.k dh fof/k;ksa ds uke fyf[k;sA ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 Write the name of dietary survey methods.  

iz-34 iks"k.k f’k{kk iznku djus ds dksbZ pkj dkj.k crkb;sA ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 Write any four causes regarding Nutrition education.  

iz-35 ,uhfe;k jksx ds D;k dkj.k gSa\ ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 What are the causes of anaemia?  

oSdfYid Hkkx & [koSdfYid Hkkx & [koSdfYid Hkkx & [koSdfYid Hkkx & [k    ELECTIVE -  B 

iz-31 [ksy dsUnz esa f’k{kd dk visf{kr izf’k{k.k D;k gksuk pkfg,\        ¼1¼1¼1¼1½½½½ 

 What are the minimum qualification for a teacher at play centre?  

iz-32 [ksy dsUnz esa ekrk&firk dks lfEefyr djus ds dksbZ 3 rjhdksa ds uke crkb;sA  ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 Explain three ways to involve parents in play centre.  

iz-33 efgyk eaMy [ksy dsUnz dh lgk;rk dSls dj ldrk gS\ ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 How a mahila mandal can help a play centre?  

iz-34 ckyd ds o`f) vkSj fodkl dks izHkkfor djus okys dksbZ pkj rF;ksa dks le>kb;sA  ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 Explain any four factors which affect the growth and development of the child.  

iz-35 [ksy dsUnz ds mís’; fyf[k,A ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 Write the objectives of a play centre.   

vFkokvFkokvFkokvFkok    @@@@    OR 

oSdfYid Hkkx & xoSdfYid Hkkx & xoSdfYid Hkkx & xoSdfYid Hkkx & x            ELECTIVE -  C 

iz-31 Cyhp D;k gS\   ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 What is bleach? 

iz-32 ?kqyu’khy ,oa v?kqyu’khy uhy esa vUrj crkb;sA ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 What are differences between soluble and insoluble blue.  
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iz-33 /kCcksa dks vki dSls igpkusxsa\ le>kb;sA ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 How to recognise a stain? Explain.  

iz-34 vEyh; jh,tsUV dkSu&dkSu ls gaS\ le>kb;sA  ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 What are the different types of acidic reagents? Explain.   

iz-35 Åu dh fo’k"krk,¡ fyf[k;sA ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 Write the characteristics of wool.  

&&&&&&&&&&&&& 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 17                                                         dqy i`"Bksa dh la[;k % 03 
Total No. of Question:  17  Total No. of Pages: 03 

324 
fo"k; % fo"k; % fo"k; % fo"k; %  vk’kqfyfi fgUnh ¼fl)kUr½vk’kqfyfi fgUnh ¼fl)kUr½vk’kqfyfi fgUnh ¼fl)kUr½vk’kqfyfi fgUnh ¼fl)kUr½    

Subject : SHORTHAND HINDI (PRINCIPLES) 
le; % 03 ?k.Vs                                                  iw.kkZad % 100 
Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

    
funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&    lHkh iz’u vfuok;Z gSaA iz’ukas ds mÙkj lqokP; ,oa lqLi"V gksaA tgk¡ vko’;d gks ogk¡ vk’kqfyfi lHkh iz’u vfuok;Z gSaA iz’ukas ds mÙkj lqokP; ,oa lqLi"V gksaA tgk¡ vko’;d gks ogk¡ vk’kqfyfi lHkh iz’u vfuok;Z gSaA iz’ukas ds mÙkj lqokP; ,oa lqLi"V gksaA tgk¡ vko’;d gks ogk¡ vk’kqfyfi lHkh iz’u vfuok;Z gSaA iz’ukas ds mÙkj lqokP; ,oa lqLi"V gksaA tgk¡ vko’;d gks ogk¡ vk’kqfyfi 

dh vkmVykbu cukb;sAdh vkmVykbu cukb;sAdh vkmVykbu cukb;sAdh vkmVykbu cukb;sA    

le;%le;%le;%le;%1 1 1 1 ?k.Vk 30 ?k.Vk 30 ?k.Vk 30 ?k.Vk 30                                                                                                                                                                             feuVfeuVfeuVfeuV    iw.kkZad % 30iw.kkZad % 30iw.kkZad % 30iw.kkZad % 30    

iz-1 fgUnh Hkk"kk esa dqy fdrus Loj gksrs gSa\                   ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

iz-2 f}/ofud Loj ds fy, fdl fpUg dk iz;ksx fd;k tkrk gS\ ¼1½¼1½¼1½¼1½    

iz-3 D;k ’ku gqd izkjEHk esa Hkh yxk;k tkrk gS\ ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

iz-4 ßlÞ o`Rr oØ js[kvksa esa dgk¡ yxk;k tkrk gS\             ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

iz-5 D;k okD;ka’k ,d ’kCn dk gksrk gS\ ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

iz-6 f=/ofud Loj ls D;k vk’k; gS\ ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

iz-7 la;qDr O;atu dkSu&dkSu ls gSa\ ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

iz-8 js[kvksa  dks feykrs  le;  igyh  js[kk  fdl LFkku ij fy[kh tkrh gS\ ¼1½¼1½¼1½¼1½    

iz-9 D;k ,d ls vf/kd  js[kkvksa  dks  vkil esa feyk;k tk ldrk gS\ ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

iz-10 lh/kh js[kk ij ÞjÞ dk vadq’k fdl rjQ fy[kk tkrk gS\  ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

iz-11 vk’kqfyfi D;k gS\ ¼2¼2¼2¼2½½½½ 

iz-12  izkjfEHkd gqd fdu js[kvksa ij ugha yxk;k tkrk gS\ ¼2¼2¼2¼2½½½½ 

iz-13 de MkV dgk¡ ij yxk;k tkrk gS\ mnkgj.k lfgr le>kb;sA ¼2½¼2½¼2½¼2½   

iz-14 vafre vadq’k o&; ds lkFk l o`Ur cukus dh fof/k D;k gS\  ¼2¼2¼2¼2½½½½ 
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iz-15 fuEufyf[kr fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % ¼4½¼4½¼4½¼4½    

    ¼v½ lh/kh js[kkvksa ds iwoZ----------Þjß js[kk dk iz;ksx fd;k tkrk gSA  

 ¼c½  nks lh/kh js[kvksa ds e/; cM+k o`Ùk dks.k dks------------------------   

  fy[kk tkrk gSA 

 ¼l½  v)Zo`Ùk-------------dks izdV djrk gSA 

   ¼n½ Þoß ls iwoZ Loj vkus ij-----------------fy[kk tkrk gSA 

iz-16 milxZ vkSj izR;; esa D;k varj gS\                       ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

iz-17 fuEufyf[kr ’kCnksa dks vk’kqfyfi esa fyf[k, ¼dksbZ pkj½      ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 (i) ekrk&firk   

 (ii)  Hkfo";     

 (iii) Hkkjr o"kZ 

      (iv)   jkt/kkuh     

 (v)  foi{k       

 (vi)  ns’kfgr 

fMDVs’u%fMDVs’u%fMDVs’u%fMDVs’u%    5555                                                                                                                                                                                                                                                        feuV feuV feuV feuV iw.kkZad% 40iw.kkZad% 40iw.kkZad% 40iw.kkZad% 40        

vuqokn ,oa Vad.k vof/k% 40 feuVvuqokn ,oa Vad.k vof/k% 40 feuVvuqokn ,oa Vad.k vof/k% 40 feuVvuqokn ,oa Vad.k vof/k% 40 feuV    

        lHkkifr egksn;] eSa ekuuh; lnL; }kjk yk, x, fo/ks;d dk Lokxr djus ds fy, [kM+k 

gqvk gw¡A ;g fo/ks;d ftu Hkkoukvksa ls vksr&izksr gS] og Hkouk,a vkt gekjs ns’k ds leLr ljdkjh 

deZpkfj;ksa dh gSa vkSj tks nwljs deZpkjh gSa mudh Hkh ;gh Hkkouk,a gSaA eSa vf[ky Hkjrh; egkla?k dk 

dbZ o"kksZa rd v/;{k jgk gw¡A blfy, eSa mudh Hkkoukvksa ls HkyhHkkafr ifjfpr gw¡A ekuuh; lnL; 

ftl Hkkouk ls ;g fo/ks;d yk, gSa eSa vius dks mlds lkFk tksM+rk gw¡aA 

        egksn;] ;g U;k; dk igyk fl}k¡r gSa fd fcuk cpko dk volj fn, fdlh dks n.M ugha 

fn;k tk ldrkA vkidks mls cpko djus dk volj nsuk pkfg,A ;fn vki fdlh deZpkjh dks fcuk 

cpko dk volj fn, ukSdjh ls fudky nsrs gSa rks eSa le>rk gw¡ fd bl ls cM+k vU;k; vkSj dsbZ 

ugha gks ldrkA vHkh gekjs fe= lnu es dg jgs Fks fd blds dkj.k lsokvksa esa lq/kkj gksxkA eSa 
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le>rk gw¡ fd blesa lq/kkj ugha gksxkA bldks lekIr djus dh ekax Hkh lnu esa ckj&ckj mBrh jgh 

gSA vki vxj fdlh dks cpko dk volj fn;s fcuk ljdkjh lsok ls gVkus dh ckr djrs gSa rks eSa 

le>rk gw¡ fd vki lektoknh ugha gSaA 

&&&&×&&&& 

fMDVs’u% 5 feuVfMDVs’u% 5 feuVfMDVs’u% 5 feuVfMDVs’u% 5 feuV                                                                                                                                                                                                        iw.kkZdiw.kkZdiw.kkZdiw.kkZd% 30% 30% 30% 30    

vuqokn ,oa Vad.k vof/k% 40 feuVvuqokn ,oa Vad.k vof/k% 40 feuVvuqokn ,oa Vad.k vof/k% 40 feuVvuqokn ,oa Vad.k vof/k% 40 feuV 

 

e/;izns’k ’kklu 

lkekU; iz’kklu foHkkx 

ea=ky; 

dzekad&,Q&2&1@2014@1@3                                     Hkksiky fn- 07@2@2014 

izfr] 

‘   ’kklu ds leLr foHkkx 

     leLr foHkkxk/;{k] 

     leLr ftyk/;{k] 

     e/;izns’kA 

fo"k;&tuojh 2014 ls egaxkbZ HkRrk Lohd`fr vkns’kA 

     jkT; ’kklu }kjk leLr vf/kdkfj;ksa@deZpkfj;ksa dks ekg tuojh&2014 ls egaxkbZ HkRrs dh 5 

izfr’kr vfrfjDr jkf’k Lohdr̀ dh tkrh gSA 

                             ¼jktdqekj oekZ½ 

                             voj lfpo 

                              e-iz- ’kklu] lkekU; iz’kklu foHkkx 

                             ea=ky;] Hkksiky 

                                                                                                    &&&&&&&&&&&&&&&&××××&&&&&&&&&&&&&&&& 
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d q y i z ’u ksa d h l a[ ; k %  34                                                          d q y i ` "B ksa d h l a[ ; k %  03 

Total No. of Question:  34  Total No. of Pages: 03 

358 

f o "k ;  %  [k k |  l alk /k uf o "k ;  %  [k k |  l alk /k uf o "k ;  %  [k k |  l alk /k uf o "k ;  %  [k k |  l alk /k u     

Subject : FOOD PROCESSING 

l e;  %  02  ? k.Vs                                                  iw.kkZ ad  %  04 0 

Time: 02 Hours  Maximum Marks: 040 

    

INSTRUCTIONS:  

    u ksV  % &  l Hkh çu ksV  % &  l Hkh çu ksV  % &  l Hkh çu ksV  % &  l Hkh ç ’u  vfu ok; Z  gS aA’u  vfu ok; Z  gS aA’u  vfu ok; Z  gS aA’u  vfu ok; Z  gS aA     

 Note :-   All questions are compulsory.  

I. f j D r  LF k kuk sa d h i wf r Z  d hft , &  ¼1 5 ½¼1 5 ½¼1 5 ½¼1 5 ½ 

 Fill up the blanks:- 

 1 - l w; Z  d h ij kc Saxu h fd j .ksa Ropk es foV kfeu - - - -- - -- -- - -- -- - -- -- -dk fu ekZ .k d jr h gS aA  

  Ultraviolet rays of sunlight help to produce vitamin …………in skin. 

 2 - Hkkj r h;  ekud  C ;wj ks } kj k-- - --- - -- - -- -- ekdZ  fn ; k t kr k gS A 

  …………is the mark given by Bureau of Indian Standards. 

 3 - ----------------c u kuk v k; r F k k O ;; d k v u q e ku  yxku s d h d k; Z  ; k st u k g SA 

  ……………..is a plan of action to estimate income and expenditure. 

 4 - m i Hk k sD r k laj {k.k v f/kfu ;e l u ~ --------------esa yk xw g q v k A  

  Consumer Protection Act was passed in the year……….. 

 5 - e kb Ø kso so  v k so su  e sa  Hk k st u ---------------- r jaxk sa  } k j k i d k;k t k r k g S A 

  In microwave oven food is cooked by…………..waves. 

 6 - fd .o u  d h iz fØ ; k ls i n kF k k sZ a e sa f o V kfeu -------------------d h o ` f}  g ks t k r h g S A 

  The process of fermentation increases…………… vitamins in foods. 

 7 - d kyh fep Z  e sa--------------------d s c ht  feyk,  t k rs g S aA  

  Black pepper is mixed with………………seeds. 

 8 - d kxt -------------u ked  ikn i r ar q  l s c u k; k t kr k g S A 

  Paper is made from plant fibre called……… 
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 9 - [ k k|  in kF k ksZ  d k l al k/ku  d j us l s m Ug sa-------------c u ku s e sa l g k; r k feyr h g S A  

  Processing food helps to make them…………….. 

 1 0 - --------------------u ked  p ht  dk m i ; k sx feB kb Z  c u ku s e sa fd ; k t k r k g SA 

  …………. cheese is used for preparation of sweets. 

 1 1 - , u hfe; k----------------r Ro  d h d e h l s g k sr k g S A 

            Anaemia is caused by the deficiency of…………….. 

 1 2 - [ k k|  in kF k Z  ds fy,  l o k Z f/kd  i z ; qD r  i Sd st can  l kexz h------------   g S A  

  Most widely used packaging material for food material  is……….. 

 1 3 - d S fY’k;e------------- d s fu e k Z .k d s fy,  v k o ’;d  g k sr k g S A 

  Calcium is necessary for………..formation. 

 1 4 -------------------------d k s Q q yk sd j  Þi k W i d ku Z ß c uk,  t k ld r s g S aaA  

          ………….can be puffed to get “popcorn”. 

 1 5 - v k s v k j  , l  d k ? k ksy-------- -------g k su s i j  fn ; k t k r k g SA  

  ORS solution is given in……….. 

II. ^ l R;* v F k o k ^ v l R;* fyf [ k; s%&  ¼1 5 ½¼1 5 ½¼1 5 ½¼1 5 ½     

 Write ‘True’ or ‘False’ :-  

 1 -   phu h d s fu ekZ .k ds fy, xU u s d ks i syd j  jl  fu d kyk t kr k gS A 

  For production of sugar sugarcanes are crushed and the juice is extracted. 

 2 - fc t yh d s m i d j .kk sa i j  , xe kd Z  fp Ug  g k sr k g SA  

  Electric appliances have an Agmark sign. 

 3 - feyk o V  ; q Dr  [ k k|  in kFk Z  m P p  xq .k rk o kys [ k k|  i n kF k Z  g ksr s g S aA                    

  Adulterated food are high quality food. 

 4 -  fu t Z yhdj .k ls r kRi ; Z  t yh; v a’k d k s  n wj  d j u k v F k o k l q [k ku k g SA 

  Dehydration means removal of water or drying. 

 5 -  i u h j  dk s i S d  d ju s d s fy,  o u Li f r  p e Zi =  ¼Nky½  d k i z ; k sx fd ; k t k r k g S A  

  Vegetable parchment is used to pack cheese. 

 6 -  d .k hd j .k d k v F kZ  g S  c g qr  N k sV s&N ksV s d .k k sa e sa i f j o Æ r r  dj  nsu kA 

  Disintegration means reducing food to a fine form. 

 7 -  l Hk h i z d kj  d s l w{et h o  g e k j s fy,  g kfu d k jd  g SaA  

  All types of micro-organism are harmful to us. 
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 8 -  e q n z .k L; kg h j lk;u ksa r F k k v [ k k|  i n kF kk sZ a l s c u kb Z  t k r h g SA 

  Printing ink is made from chemicals and non edible materials. 

 9 -  c g h[ k kr k j [ kus d h d k sb Z  O ; o f LF k r  i z fØ ; k u g ha g S A  

  There is no any systematic procedure for book keeping. 

 1 0 -  e k S l e d s v u q lk j  m i yC /k g k su s o kyh l fC t ; k sa d k e wY; v f/kd  g k sr k g S A  

  Seasonally available vegetables are higher in price. 

 1 1 -  xk san  i k S /k k sa l s i z kI r  i z kd` f rd  m Ri kn  g S A 

  Gums are the natural product obtained from plants. 

 1 2 -  f o K kiu  f o i .ku  i z fØ ;k d k eg Ro i w.k Z  v ax u g h a g S A  

  Advertising is not essential part of marketing process. 

 1 3 -  Hk k st u  l s i wo Z  v i us g kF k /k k su s p kfg , A   

  Clean hands before you eat food. 

 1 4 -  i z k sV hu  v e hu ks v Ey  d s c u s g k sr s g S aA  

  Protein are made up of amino acids. 

 1 5 -  f o " k r F k k jl k;uk sa l s e q D r  [ k k|  mi ; k sx d s fy,  v l q j f{kr  g k sr s g S aA 

  Food free from toxicants and chemicals is unsafe for consumption. 

III.  g e [ k k|  i n kFk Z  D ; ksa l al kf/k r  d j rs g S a\                                           ¼2¼2¼2¼2½½½½½  

 Why do we process foods ? 

IV. i d k rs l e; i k s" kd  r Ro ksa d h g kfu  d ks d S l s d e fd ; k t k l d r k g S \                   ¼2¼2¼2¼2½½½½½  

 How to minimise the nutrients loss while cooking? 

V.  [ k k|  i S dst c an h e sa i z ; q Dr l g k;d  l kexz h ds u ke o  m i ; k sx fyf[ k, A                                                                     ¼2¼2¼2¼2½½½½½ 

 Write the name and uses of the accessories used in food packaging. 

VI.  [ k k|  f o "k kDr r k ds l ke kU; y{k.k fyf[ k, A                                         ¼2¼2¼2¼2½½½½½  

 Write the usual symptoms of food poisoning. 

 

&&&&&&&&&&& &&  
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dqy iz’uksa dh la[;k % 16                                                         dqy i`"Bksa dh la[;k % 03 
Total No. of Question:  16  Total No. of Pages: 03 

605 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % dVkbZ] flykbZ ,oa iks’kkd fuekZ.kdVkbZ] flykbZ ,oa iks’kkd fuekZ.kdVkbZ] flykbZ ,oa iks’kkd fuekZ.kdVkbZ] flykbZ ,oa iks’kkd fuekZ.k    

Subject: CUTTING, TAILORING AND DRESS MAKING 

le; % 03 ?k.Vs                                                  iw.kkZad % 040 
Time: 03 Hours  Maximum Marks: 040 

    

INSTRUCTIONS: -   All questions are compulsory. 

funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&            lHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaA    

iz-1 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s%&   ¼5½¼5½¼5½¼5½    

 Fill in the blanks: 

 (i) uki ysrs le; O;fDr ds -------------------- vksj [kM+s gksuk pkfg,A 

  Stand to the …………….. of the person being measured. 

 (ii) oL= esa vk, nks"kksa dks Nqikus ds fy, tks IyhV Mkyh tkrh gS] mls ------------------------ dgrs 

gSaA  

  The pleat made to conceal defects is know as …………... pleat. 

 (iii) ys vkÅV ------------------------ cukus ds ckn fd;k tkrk gSA  

  Layout is done after making the ……………. . 

 (iv) vkVkseSfVd izsl esa jsX;wysVj ------------------ ds vuqlkj gksuk pkfg,A  

  Set the temperature regulator on an automatic press according to the fabric of the ……... 

 (v) ckDl IyhV dk iz;ksx ----------------- diM+ksa esa fd;k tkrk gSA  

  Box pleats are used in …………………… garments.  

iz-2 fuEufyf[kr okD; lgh gSa ;k xyr] fyf[k;s%&   ¼5½¼5½¼5½¼5½    

 State whether the following are True or False:– 
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 (i) iSVuZ esa ektZu j[kuk pkfg,A  

  Margins should be kept on a pattern. 

 (ii) ck¡fcu ckbaMj dk iz;ksx fQjdh “jus ds fy, ugha fd;k tkrk gSA  

  The Bobbin winder is not used to fill the bobbin. 

 (iii) lqbZ dk /kkxk Øe ls Mkyuk pkfg,A  

  The needle should be threaded in the proper sequence.  

 (iv) lHkh oL=ksa esa byfLVd yxkus dk ,d <a+x gSA  

  Elastics are attached in a similar manner in all garments.  

 (v) Leksfdax ds fy, jfuax Vk¡dk iz;ksx fd;k tkrk gSA   

  The running stitch is used for smocking.    

iz-3 xeZ o B.Ms jaxksa ds uke fyf[k;sA    ¼1¼1¼1¼1½½½½ 

 Write the name of warm and cool colours. 

iz-4 ;ksd fdls dgrs gS\    ¼1¼1¼1¼1½½½½ 

 What do you mean by yoke? 

iz-5 vkStkj o midj.k D;k gSa\   ¼1¼1¼1¼1½½½½ 

 What are tools and Equipment? 

iz-6 lsyost D;k gSa\     ¼1¼1¼1¼1½½½½ 

 What are selvedge?  

iz-7 isij iSVuZ D;k gS\    ¼1¼1¼1¼1½½½½ 

 What is a paper pattern?   

iz-8 Vªsflax Oghy ds ckjs esa fyf[k;sA     ¼2¼2¼2¼2½½½½ 

 Write a short note on tracing wheel.  
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iz-9 Nkrh dh uki flLVe vkSj lh/kh uki flLVe esa vUrj Li"V dhft,A   ¼2¼2¼2¼2½½½½ 

 Differentiate between chest measuring system and direct measuring system. 

iz-10 ,d CykÅt ds fy, vko’;d ukiksa dks Øe ls fyf[k,A   ¼2¼2¼2¼2½½½½ 

 Write in sequence the measurement required for a Blouse. 

iz-11 lhe~l ds izdkj fyf[k,A    ¼2¼2¼2¼2½½½½ 

 Write about the various kinds of seams.  

iz-12 Leksfdax fLVap ds ckjs esa fyf[k,A   ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 Write short note on the smocking stitch.  

iz-13 oL=  rS;kj  djus  ds fy, fdu ckrksa dk /;ku j[kuk pkfg,\   ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 Write about the points to be considered while designing a dress.  

iz-14 lsd.Mjh dyj ls vki D;k le>rs gSa\ pkj B.Ms jax ds uke fyf[k;sA    ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 What do you understand by secondary colour? Write names of  four cool colours.  

iz-15 jax o fMtk;u dk O;fDrRo ij D;k izHkko iM+rk gS\     ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 What is the influence of colour and design on personality?  

iz-16 ys vkÅV ds fl}kUr fyf[k,A   ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 Write the principle of layout.  

&&&&&&&&&&&&& 

 


